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Limba naţională, I
j : ;

Lupte, ce poporul românesc de vea
curi o poartă în ţeara sa, este in mare 
parte o luptă pentru limba sa. Din cele mai 
Îndepărtate vremuri Românii ’şi-au; iubit 
limba „dulce şi frumoasă ce au moşte
nit-o dela părinţi, şi au păstrat-o, despre- 
ţuind ori-ce altă limbii. Un scriitor ungur, 
care; a trăit înainte ca vre-o 500 . de ani, 
ă însemnat. despre ’ Români o vorbă,. t .care 
ne face ciaste. s EI, a scris, că . Românii 
pare că luptă mai mult; pentru lim ba, 
decât pentru vieaţa lor. ?

Y ă ; se zică Românul îşi preţueşte; 
limba mai muit chiar decât însăşi jieaţa 

; sa. El mai bine .vrea,, £ă moară, decât 
să-’şi părăsească limba sa naţională s’au' 
să 6 schimbe cu alta. ; ?

însuşirea aceasta a noastră e stp » vuna 
vieţii noastre naţionale, este .temeiul, şi 
paznicul neamului nostru romaBese. <pâ-; 
nă-ce cu neclintire;, vom ţină la îlimba; 
noastră,-deşerte şi netrebnice vor fi! toâte; 
încordările .: duşmanilor i o"«tri ̂  de a ne| 
maghiarisa. = si ;

Noi avem de altrel tot dreptul, nu 
numai de a ţinfe la limba • noastră ci de 
a fi chiar mândri şi fâloşi de ea. Căci; 
surcel este limba noastră al limbei. lati-j 
neşti, al limbei, pe.: care o vorbia,u Ro-; 
manii, .cel,mai viteaz şi mai; mare ■,po-; 
por, care stăpânitor era odată preste . în
treagă lumea cunoscută pe atunci. Ear’ ;

• surorile limbei noastre stintrcele mai fru
moase şi mai lăţite limbi di» lume: limba 
franceză , limba diplomaţilor, caricârmuess 
politica 1 urnei, apoi limba italiană, cea 
mai dulce limbă de pe lume, limba cân
tărilor şi a poesiei, şi limba spaniolă,
o limbă plină de mândrie şi mărire;

Toate neamurile îşi iubesc limba lor, 
pentru-că precum este sufletul în om, aşa 
este limba într’un popor: isvorul vieţii. 
Un popor, care nu ţine la limba lui, ci 
începe a învăţa şi a întrebuinţa altă limbă

- străină, acela e un popor, care e aproape 
de moarte, un popor care piere.

în zilele acestea a apărut la tipo
grafia noastră o cărticică cu titlul: Na
ţionalitatea. Cărticica aceasta a fost 
scrisă de un învăţat Neamţ, care e foarte 
vestit în toată lumea, şi a fost tradusă 
în româneşte anume pentru-că cuprinde 
foarte multe şi frumoase adevăruri des
pre limbă.

Apare în fieeare Duminecă

învăţatul Nesmţ ne .arat»,; că teme
lia unui neam este limba sa naţională.

Limba este la adecă omul însuşi, 
zice vestitul scriitor (Max Nordau). 
Limba este' legătura cea mai puternică, 
ce poate să unească pe,oameni între dînşii; 
Eraţi, şi surori, cari n’ar cunoaşte acee aşi 
limbă, ar fi cu mult mai străini nniide 
alţii, decât două persoane/ care se în
tâlnesc pentru' ântiuaşi dată şi schimbă 
între sine câteva vorbe de bineţe în limba 
mamei lor.

Şi dacă privim pe om. ca membru al 
unui popor, tot prin liinbă îşi împrumută 
el felul de ,a gândi şi a simţi al popo-! 
rului seu 'Prin ii®b&v eldevine'■■■copilul 

.,adoptat;, al tuturor gânditorilor şi poeţilor < 
,al tuturor , dascălilor  ̂şi;; călăuzilor unui 
popor. Pria limbă, ajunge el sub înrîu- 
rirea acee a , nemărginită, pe care litera
turâ  istoria, obiceiurilê  şi moravurile unui

> popor: o au asupra mŞdularilor sei,: fâ- 
cându-’i pe toţi de un fel îii gândirea, 
simţirea şi lucrarea îor ;

îu limbă ; se, reoghudesză aşa ;zicând 
sufletul şi viaţa unui popor. De aci por
nind să poate măsura tirănia şi barbaria 
ce se fsce, câ n d  cineva Încearcă a înă
buşi limba unui. popor, & ’i-o răpi, a ’i o 
opri, şi a-’l sili să vorbească altă limbă, 
cum se întâmplă în ţeara noastră.

' Un ucigaş, un tâlhar prins şi dat 
judecăţii zace in temniţă şi este desbrăcat 
de drepturile cetăţeneşti. El nu mai poate 
ajunge-la nici . o - slujbă cinstită în socie
tatea oamenilor. Dar’ ce este pedeapsa 
aceasta, ’ ce ;este despoiarea aceasta pe 
lângă despoiarea de propria ta limbă na
ţională, de limba ce ai supt-o deodată 
cu laptele dela sinul mamei ?

Ce e s t e  încătuşarea mânilor, pe lângă 
încătuşarea limbei? Ai voi să ieşi din 
tine, să vorbeşti, să spui, şi eşti închis 
în tine. Ştii, câ ai pută să vorbeşti fru
mos, cuceritor ca un orator, şi eşti silit 
să bâlbăieşti într’un chip miserabil o limbă 
străină. Te vezi lipsit de cel mai pu
ternic mijloc, prin care ai pută înrîurl 
asupra altora; te simţi secat, ciuntat, 
ologit.

Aşa ne descrie învăţatul Neamţ ceea- 
ce  guvernele ungureşti şi oamenii lor în
cearcă zilnic să facă cu noi.

Dar’ înzădar încearcă. Toate înte- 
ţirile lor sftnt zădarnice. De abia se gă
seşte câte un nemernic, care pentru vre-un

Un şir garmond prima dată, 7 cr., a doua oară C cr. 
a treia oară <> cr.; şi timbru de 30 cr.

folos ori - altul să lasă de limba sa şi pri
meşte a se unguri.

Aceştia sânt renegaţii, cele mai jos
nice şi mai miserabile fiinţe omeneşti.

La toate popoarele, între cari stlut 
lupte naţionale,, se găsesc renegaţi de 
aceştia. La noi însă har Domnului pu
ţini sânt.

: - Entă cum îi înfierează pe ace3tia în 
văţatul Neamţ, în cartea f?a:

„Nu înţeleg pe fugarii, cari părăsesc na- 
ţiona’ itatea lor, şi se Învoies; a primi o limbă 
străină, şi a o bâlb-H toată vieaţa lor în mi
jlocul batjocurilor altora şi a încurcăturei lor 

..necontenite în. care yong.
, „Aceia, cari fac.o a^emenea lăpedare din 

laşitate,, din slăbiciune ori. prostie, ne deşteaptă 
mai la.urma urmelor.mila®..; ...

nDar’ pentru totdeauna respingători sunt 
aceia, cari aruncă departe dela ei Vivnba, lorf 
adecă acest, „eu în su m i°, înfdţoşarea „eu- 

: lui* lor gânditor, şi si străcoară într'o piele 
Străină, pentru a câştiga. niscai., foloase.' —\ Ei

■ sunt mai prejos decât greţoşii ^skophi*> acei 
Ruşi, cari se jugănesc ej înşişi. : -  . r 

... ;,JSFu- este "cuvânt 'pentru a înfiera  
bine o asem enea m u rd ă rie de ca
racter™.*.

; Acestea sânt cuvintele învăţatului M. 
Nordau pe seama renegaţilor.

Noi,t cari ne Jubim j.imba, ca sufle
tul nostr%: aflăm .deosebită mângâiere în

- ftfîfvgrurilE^spuse de. acest învăţat.:
Mândrii şi eurâgioşii se dăm înainte 

ppiî ru a susţină lupta pentru limba noa
stră. Căci zice, acelaşi învăţat: ,

t Luptă pentru 'limbă este~ o altă formă 
al uptei pentru vieaţă*.

„A trăi e a lupta, şi puterea  de a 
trăi îţi dă si dreptul de a trăi*.

, P rietin i în  străinătate. Poporul 
român şi causa lui naţională, cu toate opin
tirile duşmanilor, are mulţi prietini între po
poarele culte, cari prin ţeri depărtate luptă şi 
pun vorbe bune pentru dreapta lui causă.

Zilele aceste ne-au sosit earăş nişte vesti 
bune în privinţa aceasta.

Un brav tiner francez, dl Ioan Duchesne 
Fournet, care a petrecut vara trecută mai 
multă vreme printre noi, cu deosebire în Si
biiu, Blaj şi Reşinar, venind anume cu scopul, 
ca s£ cunoască poporul român şi se- i înveţe 
limba, a ţinut nu de mult o conferenţă asu
pra Ardealului, la despărţământul din Paris 
al Ligei.

Bravul tiner va ţinfc în curând o nouă 
conferenţă la Societatea geografică comercială 
din Paris tot despre Ardeal, vorbind şi des
pre causa naţională.



O altă ştire ne vine din Toulouse, un 
oraş în partea de meazăz'i a Franciei. învă
ţatul profesor dela şcoala înaltă de drepturi 
de acolo, dl Merignhac face acum un curs des
pre causa naţionalităţilor şi cu deosebire des
pre luptele noastre ale Românilor din Ardeal 
şi Ungaria. —  Aflăm mai departe, că numi
tul profesor va scoate în tipar nu peste mult
o  carte mare asupra causei naţionalităţilor, 
în care luptele Românilor vor fi descrise 
pe larg.

Acestor buni prieteni ai noştri le trimi
tem salutări şl vii mulţumite!
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Causa naţională în  dietă. în o 
şedinţă din săptămâna trecută a dietei ma
ghiare s’a atins şi causa naţională română. 
Deputatul Werner Gyula s’a plâns şi a dove
dit cu numeri, că Românii se prea înmulţesc 
prin părţile locuite de Saşi şi-’i copleşesc pe 
aceştia cu desăvîrşire. Românii se întăresc 
ear’ Saşii dau îndârăpt, deşi întărirea Saşilor 
e de lipsă pentru a stânjeni pe Români. Se 
mai plânge Werner, că prea multe pămenturi 
ungureşti trec în mâna Românilor, ear’ lucrul 
acesta este primejdie pentru Saşi şi pentru sta
tul unguresc, care trebue împedecată prin — 
colonisări.

E cuminte, nu-’i vorbă, deputatul Wer
ner, dar’ iată, că îşi dă în capete cu vestitul 
Beksics, care se sileşte a arăta, că Românii 
nu se sporesc. Care are dreptate? La ori-ce 
întâmplare lucrul e încurcat si până-când s’ar 
descurca, noi în ciuda lui Werner şi Beksics
—  mergem. înainte!

Libertatea de presă. însoţirea zia
riştilor maghiari din provincie a trimis o de
putăţie la cardinalul Schlauch din Oradea- 
mare, ca se-’l roage pentru sprigin. La vor
birea ce ’i-s’a rostit, cardinalul a răspuns ur
mătoarele:

»în Anglia pe vremea regelui George'
III. stricarea moravurilor ajunsese la culme. 
Regele cumpărase pe înşişi miniştrii şi depu
taţii din dietă. Când totul se vedea a fi per- 
dut, Iunius, un gazetar, zise, că încă nu-’i 
perdut totul, căci — presa (adecă foile) este 
liberă. Şi în adevăr, presa a recucerit şi în
dreptat totul. Aşa mare putere este presa. 
Insă această mare putere şi dacă e întrebuin
ţată în direcţia rea, tot putere mare rămâne. 
Ea ştie nu numai să clădească, ci şi se dă-

Omul înveţat reu.
-- Povostc. — ' ■

A fost odată ca nici odată un ora. bun, 
bărbat de lueru, om de omenie, cu un euvent 

. nu-’i puteai afla nici o seadere. Dar’ una ’i-s’a 
potrivit rău, căci avea o muere leneşă şi fără 
nici o ispravă, şi el fiind om bun, nu vrea 
se-’i facă pelea de dobă, ci o lăsa cum vrea 
ea, se luere şi se-’i grijească de mâncare. 
Muerea fiind tare leneşă, punea oala la foc 
şi apoi nu se prea uita la ea şi aşa s’a în
tâmplat de totdeauna mâncarea era afumată. 
Omul nostru nevrând să facă sfadă, tăcea şi 
mânca cum căpăta.

Dumnezeu ştie câtă vreme vor fi trăit 
ei tot aşa, căci chiar ’mi-arn uitat ee-’i în
treb, până-ce muerea s’a bolnăvit şi a murit, 
şi a remas omul meu văduv.

rîme... La noi e lipsă, ca presa să clădească 
şi să îndrepte, căci în politică şi în societate 
se arată semne îngrozitoare. E lipsă, ca presa 
să lupte cu puteri unite pentru îndreptarea 
morală. La noi e lipsă de patriotism si re- 
ligiositate. Pentru răspândirea acestora tre
bue să se apeleze şi la lucrarea d-voastre. 
Ve mai trag luarea aminte asupra unui lucru. 
Fiecare om cult ţine seamă ie vedenie şt con
vingerile altuia. Nu uitaţi aceasta, vl rog, 
şi căutaţi sS si ţină şi în presă/«

Frumoase poveţe, dacă ar fi cine să as
culte de ele!

Tocmai aceea e greşeala de căpetenie 
a foilor maghiare, că ele nu vreau să ţie 
seamă de vederile altora, ci numai de orbul 
lor şovinism.

f o a i a  p o p o r u l u i

Congresul de pace. Congresul de 
pace se va întruni anul acesta la Bruxelles, 
în ţeara Belgia. Membrii grupului român au 
ţinut zilele trecute o- consfătuire, sub presi- 
denţa dlui V. A. Urechiă, şi au hotărît a lua 
parte la acest congres internaţional de pace, 
ear’ pentru anul 1899 a-’l învita să-’şi ţină 
adunarea în Bucureşti.

înmormântarea
lui

Moş Nicolae Herlea.
Despre înmormântarea răposatului 

Moş Nicolae Herlea, a. c. ni-se scriu ur
mătoarele:

Câmpul-Pânei, 19 Febr. n.
Moartea neaşteptată a lui Moş Herlea 

urmată anei boale de aprindere âe plămâni, 
a străbătut cu o iuţeală nespusă întreg ţinu
tul nostru şi prin firul telegrafic s’a vestit 
între altele „Tribunei*, domnilor George Pop 
de Băseşti şi Dr. Vasile Lucaciu, stimători 
personali ai răposatului. .

înmormântarea acestui vrednic ţeran, în
zestrat cu atâtea însuşiri frumoase, s’a sevîr- 
şit Duminecă în 15.1.-c.

Serviciul de înmormântare a fost înde
plinit de 7 preoţi, luând parte Ia ea public 
mult, inteligenţă în frunte cu dl Dr. Ioan 
Mihu şi ţerani din loc, apoi din Orăştie, Cu- 
gir, Şibot, Balomir, Vaidei, Hunedoara, Pis- 
chinţ, Romos, Ciora şi alte comune, în număr 
aşa de mare, cum rar se poate vedea la ase-

Acum ce se facă ? Singur nu putea 
se-’şi vadă de gospodărie şi aşa trebui să se 
însoare a doua-oară. El îşi află o nevastă, 
dar’ nu cum era cea dintâiu leneşă, ci muere 
bună, bărbată şi isteaţă.

Aceasta când îi făcii odată de mâncare 
colea cum se cade, mâncare bună, omul no
stru gustând din bucate, suspină odată şi zise :*

— Săracă muerea mea cea dintâiu* Dum
nezeu b’o ierte/ că mâncate ca făcută de ea 
nu mai gust eu. , /

Atunci muierea'a doua să întristâ şi 
gândi că cine ştie de muere harnică va fi 
avut bărbatul ei, de/ ’i-a ştiut face mâncare î 
aşa de bună, şi fiiind ea isteaţă, se silea se-’i 
facă mâncare tot mai bună. Dar’ din ce se 
silea, tot mai rău nimerea, măcar să-?i fi dat 
lapte de pasere, cotoroage din picioare de 
porumb, ori său de furnică, el totdeauna când 
gusta mâncarea, suspina şi zicea:

— Săracă muerea mea cea dintâiu, fie ier- 
tată şi hodinită, că mâncare cum îmi făcea ea 
nu mai mâne.

menea prilegiuri. Cartea regretatului Moş 
Herlea nu încăpea oamenii, încât şi uliţa era 
îndesuită.

Şi cum nu? când era să Be dee celui 
mai vrednic fiu al poporului cel din urmă 
semn de recunoştinţă, iubire şi stimă!

Pe cine aveam noi toţi a petrece la 
locaşul cel din urmă? Pe Mo? Hîrlea, pe 
căpitanul de odinioară, pe medicul al multor 
sute şi mii de nenorociţi, cari toţi aler
gau din apropiere şi depărtare la ajutorai 
lui, sau alerga el la căminele lor! Pe acel 
Moş Herlea, care prin purtarea sa româ
nească, prin înţeleptele sale vederi, chiar şi 
în timpul din urmă: cu ducerea Memorandu
lui la Viena, la procesul Metnorandului îa 
Cluj şi în sfîrşit la aşternerea rugării la împe- 
ratul-Rege în Viena pentru curmarea proce
sului prin deputaţia de 3, a căreia conducere
o luase asupră-şi, prin aceste şi altele a câ
ştigat iubirea, stima şi încrederea conducăto
rilor naţiei noastre.

Cine dintre aceia, cari au luat parte la. 
deputaţia cu ducerea Memorandului, nu-’şi va 
aduce aminte de stima ce Moş Herlea îşi câ
ştigase în Viena la prietinii causei române — 
străini de neamul nostru, precum Dr. Lueger, 
Schneider şi alţii, cari se minunau de insteţi- 
mea, înfâtoşarea şi însuşirile lui deosebite?

Toate acestea au contribuit, ca înmor
mântarea se fie vrednică de amintirea lui.

Sicriul răposatului era îacungiurat de 
mulţime de fii, nurori, nepoţi şi strănepoţi şi 
împodobit cu o cunună cu o panglică, tri- 
color-naţional cernit, pusă la însărcinarea te
legrafică a dlui Dr. Lucaciu.

Cuvântări s’au rostit două, amândouă 
înălţătoare de suflet şi vrednice de faptele ră
posatului. Una a rostit-o dl Zacharie T i- 
licea, capelan în Vaidei, ear’ la mormânt a vor
bit dl Augustin Nicoară cand. de adv., înşi
rând faptele bune şi frumoase ale lui Moş 
Herlea, şi arătându-’l ca pildă de urmat, mai cu 
seamă din partea ţeranilor noştri.

închei scurtul meu raport cu acea do
rinţă, ca poporul român să aibă mulţi ţerani 
de măsura neuitatului Moş Herlea!

*
în legătură eu aceste amintim, că la 

vestea morţii sale au trimis telegrame de 
părere de rfiu dnii George Pop de Băseşti, 
Dr. Vasile Lucaciu, Franciscu Hassu-Lon- 
gin şi alţii.

Nr. 8

Tot aşa se năcăji muerea cu el, până 
odată se apucă să spele haine şi fiind cu
prinsă cu lucru îşi uită oala cu legumă, ce a 
a fost pus-o la foc. Când sări se vază de ea, 
leguma era afumată. Acum par’că văd cum 
se sbuciuma şi se văieta, că ’i-a dat ea mân
care bună bărbatului şi tot zicea el că nu 
mai mânca el bucate bune ca la muerea din
tâiu, dar’ acum ce va zice când capătă bu
cate afumate? N’aveâ însă ce să’ facă; va 
zice el ce va vrea, îşi gândea ea, căci na 
avea altceva ce să-’i dee de mâncare. Vine 
omul acasă şi muerea îi aduce cam ca frică 
leguma afumată, ear’ bărbatul când gustă 
suspina de nou, dar’ în loc să o sfădească, 
îi zise:

— Săracă muerea mea, fie iertată şi hodi
nită şi Doamne mulţam ţie că mai gust odată- 
legumă bană, chiar cam îmi ferbea ea.

Atunci numai vezti a doua muere ce 
bărbat are şi ce muere a avut el ântâiu.

. Petru Ghejiu, june.
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—  D I N  T R E C U T U L  N O S T R U . —

Constantin Serban Basarab.
Se spâne, că Mateiu-Vodă ar fi zis 

pe patul de moarte, că el prevede, că 
asupra ţerii vor veni mari nevoi şi multe 
rele. Din nenorocire aceasta prorocie s’a 
împlinit şi Muntenia, dimpreună cu ţeara 
suroră Moldova au decăzut tot mai mult, 
până când, la vre-o 60 de ani după 
moartea lui Mateiu, a urmat (la 1716) 
domnia lanarioţilor în amândouă ţerile, 
adecă domnia unor prinţi străini, de neam 
Greci, trimişi de Turci din mahalaua sau 
partea de oraş a Constantinopolei, nu
mită Fanar. Domnia acestora este cea 
mai tristă epocă în istoria Românilor, 
ear’ vremea dela moartea lui Mateiu până 
la 1716 este o sbuciumare groaznică a 
ţerilor române, în care drepturile Româ
nilor sânt an de an călcate în picioare 
şi şterse cu încetul.

Nu-i vorbă, împregiurările au fost 
grele; tirănia Turcilor şi uneltirile şi lă
comia grecilor lanarioţi au făcut mult 
rău, dar’ răul cel mai mare a isvorît din 
slăbiciunea Domnilor şi din desbinarea şi 
certele boierilor. O pildă vie cum ne
înţelegerile au de urmare căderea şi umi
lirea unui popor.

După moartea lui Mateiu a fost ales 
de Domn Constantin Şerban Basarab, 
poreclit şi Cârnul. El începfc. să dom
nească bine, iertând ţeara de bir pe trei 
luni, făcând judecăţi drepte şi ocrotind 
pe cei prigoniţi. Dar’ cu toate aceste nu 
puth domni mai mult de 4 ani, mai cu seamă 
din causa uşurătăţii, cu care a voit să se 
mântue de Seimeni. Aceşti lefegii stră
ini, cari au făcut atâtea năcazuri şi su
părări lui Mateiu-Vodă, să făceau tot mai 
îndrăsneţi. Constantin Serban voi să-’i 
Împrăştie cu ajutorul oastei naţionale, dar’ 
armia română sfi uni cu Seimenii şi pus- 
tiiră în chip înfricoşat ţeara, omorînd 
mulţi boieri şi prădând şi jefuind mănă
stirile şi bisericile.

Căsătoria.
Aceasta-i asemănată,

Cu cetatea împresurată,
Cei din lontru, vreau afară,

Cei de*afară, inlontru eară.

Aşa la căsătorie,
Luaţi seama, când plecaţi,

Având ea curse o miie,
Cu cari vă apucă ’n laţ.

Apoi aţi vrea a vă scoate,
Din chinuitoarea stare,

Dar’ nu puteţi, cercând toate,
A scăpa, din curea mare.

Nu ştiţi în căsătorie,
Câte greutăţi mai vin,

Câtă nestatornicie,
La rari e cerul senin.

Că scăderea cea mai mică,
Aşa tare te apasă,

Şi aşa de mult îţi strică,
De cu plâns zici, lasă, lasă.

Răscoala aceasta a fost potolită de 
prinţul Ardealului Racoţi, care era prietin 
cu Constantin-Vodă. El potopi pe Sei
meni, dar’ acum Constantin ajunse în 
mare atârnare de acest prinţ. Legăturile 
aceste nu-’i plăceau Sultanului şi de aceea 
îl scoase din domnie şi numi în locu-i pe 
Radu-Mihnea.

Noul domn întră in ţeară cu o mare 
oaste de Turci şi Tătari, ear’ Constantin 
îl aştepta gata, cu 32 de mii de oşteni, 
dar’ în o luptă sângeroasă fu bătut şi 
fugi în Ardeal.

El a încercat de a-’şi câştiga din nou 
scaunul, dar’ toată străduinţa lui a fost 
zădarnică; el muri ca şi tatăl seu, departe 
de pământul ţerii, în Polonia.

Constantin Şerban deşi a domnit 
vreme scurtă, este însemnat în mai multe 
privinţe.

El a zidit între altele, la Bucureşti 
mănăstirea cu hramul sf. Constantin şi 
Elena, pe care mai târziu Constantin 
Brâncoveanul o făcu Metropolie, cum e 
până azi.

Constantin Şerban . iubea mult pe 
ţerani; el s’a silit a-’i uşura de biruri şi 
alte greutăti şi a ajutat un număr mare 
de sate, cari căzuse în. iobăgie, sfi se 
scoaţă şi ţeranii sfi se facă din nou moş
neni, adecă proprietari pe locurile lor.

în sfîrşit mai e de însemnat, că cu 
el s’a stîns familia domnească a Basara- 
bilar, această familie strălucită, care în 
decurs de 400 de ani a dat pe scaunul 
Munteniei atâţia domni vestiţi.

DIN LUME.
Din Creta.

Când s’a vestit că Grecia a trimis 
în Creta pe prinţul George cu torpilori, 
mai apoi pe colonelul Vassos, cu oaste, 
sfi credea că din aceasta sfi vor naşte 
mari încurcăli în Răsărit.

Apoi lasă când vei zice,
Crede, vei fi rănit greu,

Ai vrea totul să se strice,
Să dispară chinul tău.

însă atuncea, pentru tine,
Nu se va schimba nimic,

Aşa te cugetă bine,
La celea, ce eu îţi zic.

Grijeşte, se nu zici lasă,
Că atunci eşti picat greu,

Atunci starea ta e trasa,
In năcazul cel mai rău.

Nu ştii lasă, ce însemnează 
Având multe însemnătăţi,

După-cum se Intonează,
Tot felul de greu te ţi.

înseamnă-’ţi pe acest lasă,
Şi ţine seama de el,

Că nimic, nu te apasă,
Ca acest cuvânt, mişel.

Aron JBoca Velch ereanul.

Statele erau îngrijite şi se zicea, 
că au se înceapă mobilisarea. România 
a şi hotărît punerea oastei pe picior 
de bătaie, trimiţând un corp de armată 
pe malul Prutului, la graniţile Rusiei 
şi altul în Dobrogea.

Prevederile de resboiu înse nu 
s’au împlinit, cel puţin din causa Cretei, 
se vede, că nu va fi resboiu.

Lucrurile au început a lua un 
curs mai liniştit. Se vede, că Grecia a 
fost asigurată din partea unei sau mai 
multor puteri, că nu ’i-se vor pune pe- 
deci, cu privire la cuprinderea Cretei, 
în adever deşi la început, precum ve
steau ziarele, unele puteri au protestat 
la guvernul Greciei, cu toate acestea 
oastea grecească a petruns neîmpede- 
cată în Creta.

De altă parte puterile au dat sfa
turi Turciei sfi nu înceapă resboiu cu 
Grecia. Turcii de altcum nici nu prea 
pot, căci le lipsesc banii.

Ştirile mai noue vestesc, că Gre
cia temendu-se cu toate acestea de o 
năvălire a Turcilor pe uscat, au adu
nat la graniţa de meazănoapte, în ta- 
bera dela Larissa multă oaste. Aici se 
află şi prinţul moştenitor Nicolae.

în Creta s’au mai trimis trupe 
noue şi proviant. în înţelesul poruncii 
primite, colonelul Vassos merge înainte 
în Creta, cucerind locurile cuprinse de 
Turci, fără a se atinge de cele patru 
ocupate de mărinarii europeni. El a 
vestit unirea Cretei cu Grecia şi întoc
meşte administraţia în numele regelui 
Greciei, punend se se facă alegeri co
munale, puind primari prin comune ş. a.

Vre-o şesesprezece mii de rescu- 
laţi din Creta s’au alăturat la oastea 
grecească. Guvernul din Grecia a tri
mis pe seama lor 5000 de chipiuri mili
tare şi uniforme de oficeri. Consulul 
grecesc din Canea a fost numit comi
sar regal pentru Creta şi ca atare s’a 
dus în tabera colonelului Vassos..

Foesii poporale. 
Dintre Someş şi Câmpie.

Culese de Vasile Pop, notar pensionat.

Ploauă, ploauă la măgură 
Vin voinici să le dau gură 
Vine hîdul mai ’napoi 
Ca să-’i dau gură şi lui.
Dute hîdule ’napoi 
Că pe seamă-’ţi gură nu-’i 
Că ’i-o-am dat mândrului 
Ş’apoi s’o dus dracului.

Urîtul din ce-’i făcut 
Din omul cel neplăcut 
Urîtul din ce se face 
Din omul care nu-’ ţi place 
Urîtul care-’i urît 
Mânca cu mine din blid,
De s’ar sparge blidu’n fund 
Doar’ oi scăp \ de urît ■
Dar’ blidu-’i de cusutor 
Nu se sparge până mor.



Mai nou se vesteşte, că trupele 
colonelului Vassos au cuprins un turn 
vechiu turcesc, numit Vucolies, aproape 
de Canea. în lupta aceesta au căzut
11 soldaţi, greci, ear’ pe partea Tur
cilor au căzut 100 de soldaţi şi 250 
de Turci au fost prinşi.

Cu un cuvent Grecii iau în stă
pânire insula Creta, cu ajutorul arme
lor. Vom vedea că oare Europa va 
încuviinţa unirea ei cu Grecia, ori ba.

”  S C R I S O R I .

Voeşte şi vei putea.
Cuveşdi, la 4/i6 Februarie 1897.

Mult stim. dle Redactor !
în comsna noastră fiind o reuniune de 

cântări (cor) întemeiată de subscrisul încă 
în toamna' anului 1888 şi fiind" azi în posiţi- 
une de a av6 „Statute" aprobate de guvern, 
conform § 16 din aceste statute, reuniunea 
’ şi-a ţinut adunarea sa generală ordinară.Du
minecă la 2/14 Februarie, a. c .în  localul şcoa- 
lei, fiind presidiată de O. D. Iosif Iorgoviciu, 
preot. în această adunare s’a cetit, revăzut şi 
în^uviirtat: Inventarul reuniunii, din care se 
vede că corul are a) Mobiliar în preţ de 85 fl. 
5 cr., în care sumă se cuprind ; şi preţul unui 
steag al reuniunii. îa preţ de 60 fl. precum şi 
sigilul (pecetea) corului de 3 11, 50 cr. cum
părate aceste în anul trecut, b) Cărţi şi note 
în valoare de 35 fl. 54 cr.:: i? /în  bani, parte 
împrumutaţi, parte gata' 185 fl. 14 cr. Adecă 
de tot averea corului nostru face, cu sfîrşitul 
anului trecut joj fl. ^  cr. v. a. ;v.;T

r ,S’a cetit apoi raportul cassarului, ra
portul despre lucrarea corulu în anul tre
cut; lista membrilor, din care sa află ca 
reuniunea are -29 me’mbrii ac ivi (corişti), 9 
membrii fundatori^ 5 m. ajutători 7 m. bine
făcători ,şi 2 membrii onorari.' S’au.: mai adus; 
apoi în fine şi alte bolărîri, între cari s’au 
decis ca pretensiunile în bani se se îneasseze 
toate, începândii-se apoi cu banii gata o lu
crare şi mai' cu! plan: pe itrii m*rirea ; ace- 
stiii1 fond.r -  'Vl: : —- "'y
i i ’ uîn'gfirşiti îmii iau voia a mai adîuga şiT 

altef^pte.îmbucurătoare ce s’au «făcut în co -: 
muna noastră ş i ;adecâ: Pe lângă aceea, că In" 
anul 1895, la stăruinţa vrednicului capelan Ioan

Suc iu, s’au cumpărat prin colecte dela cre
dincioşii noştri — 2 prapore, unul îa preţ de 
85 fl. altul în preţ de 26 fl. (donat de sub
scrisul) apoi un poîicandra de sticlă în preţ 
de 86 fl. o evanghelie cu 36 fl. două icoane 
cu 8 fl. totuşi şi îa anui expirat 1896 s’au 
comparat pe seama b ’sericii doue clopote, 
unui mic în. preţ de 23 fl., eat’ altui mare
—  pe lângă alte doue ce le-am avut —  în 
preţ de 440 fl., la care sumă în-ă s ’au mai 
adunat din colecte cam 120  fl.

Fiind şcoala în stare slabă s’au luat mă
surile de lipsă şi pentru zidirea ei, având, 
pentru ace/rt scop bani depuşi la banca „Li- 
povana* dar’ despre aceasta ve voiu scrie la 
timpul seu.

încheiu numai cu adaosul, că nu înza- 
dar: zice pro verb al român: . „ Luminează-te şi 
vei fi*, „ Voeşte şi vei pute*. ; : V; ■;

Georffiu Tom /, l^eţător-dirigcnt. '
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Deocamdată ne mărginim la atâta, nă
dăjduind că lucrurile totuşi se vor întoarce 
spre bine.

Mai mulţi Cunţeni„

însuram’âş însura ’ •
Şi nu ştiu de unde-oi lua 
Aş lua de-aici din sat 
Me tem c’a boli la pat,
De-oi lua pe de-alte sate 
’I cheltuială şi departe . 
Toate estea’r fi ce-ar f i . : 
Dacă n’ar mai , trebui?
Se merg făr’al meu măgau 
La vre-un jid sau ungurean 
înaintea lui să jor :
Cu cin’ -vreau ca se me ’nsor.

Din Ocnisoara.
Culese de Petru Suciu, învăţător.

Pe la noi după ocol 
Se preumblă-un domnişor, 
Domnişoru-’i frumuşel,
Eu aş merge după el,
Aş merge, el nu me cere, 
Necerută nu pot mere.

Stări triste.
Conţa, 28 Ianuarie 1897.

Onorată Redaeţiune! / 1
Subsemnaţii ne rugam; să aveţi bunăta

tea a ne da loc îa preţuita noastră „Foaia 
Poporului" ca să ve descoperim.. unele din 
muUeie necazuri, ee ae Bpasă de 4— 5 ani sub 
păstorirea părintelui nostru Ioan Petraşcu, 
fără a afla mâagăeraa dorită. •,

De 4 ani s a  făcut ga?arul invSţătorasc 
la 320 fl., care ii plătim 90— 95 familii să- 
raee, cari trăim toţi; pe 200 .jugere de pă
mânt. îa tot anal au venit îqyăţători buni, 
dar’ înzadar, eăei aceia ea i  nu au fost plă
cuţi preotului nostru Ioan Petraşcu şi cari nu 
se pricep a-’şi împărţi piaţa eu mai marii lor, 
nu pot ajunge învăţători în Gonţa. .

în anul 1881 s’a segregat pişuaatul co
munei şi între altele s’a dat şi pentru şcoala, 
comunală 3 %  jugere pământ dar’ venitul s’ a 
dat şcoalei noastre confesionale. Din atînda 
frumoasă ne ajaţam mult la plata înveţăto- 
rească. Da 5 ani încoace Corniţele suprem- 
din Aiud a cerut dare de seamă că ce se face" 
cu banii de pe acest loc şi din ce pricină nu 
avem învăţător dupe lege, la care totdeauna 
răspunsul & fost : că până aeum n’am avut dar’ 
în anul viitor , abună seamă vom avea un în
văţător cualifiieat, ceea-ce îusă nici azi nu s’a 
întâmplat. Comitele-suprem, văzând că treaba 
merge tot aşa, a dat porurică organelor sale, 
că să ne tee acel loc de tot din folosinţă ̂ i să’-l 
vindă din causa căniu'ăvt'h 'învăţător cua- 
lificaţ. , , , , î : ■ , in

. „fii »şa staie sânţem noi, cu şcoala,v ono
rata EedaCţiune. atâta stintem de necăjiţi mâi 
cu seamă din: partea preotului aio'stru Petraşcu;^ 
încât nu mai ştim» ce_.se fa<;em. . , ; ,;urr

Petreeeri.
Comâna-inf., 19 Februarie n.

Onorată Redacţiune!
î s  18 I. c., după-cam s’a publicat şi în 

zi re a avut loc o petrecere poporală împreu
nată cu cântări şi declam m  îa comuna Cri- 
halraa (cora. Târna vei-mari) arangiată de ti
nerii şi zeloşu învăţători din Crihalma şi Ti- 
cuşul-român.

Punctele variate din program au fost 
predate cât se poate inai bine atât din par
tea elevilor de ş -oală, cât şi din partea adul
ţilor spre e x .: „Ţiganul şi iepuroaica", „Nă- 
rodul şi negustorul*, „Nunta Ţiganului* etc.

Cu deosebită priceperea  f ’St decla
mată piesa: „Jidanii ia b?,teîie“ , de noul în
văţător I. Boîdea, ear’ hxzhul învăţător G-. 
Măiean a sternit mult rîs între cei de faţă 
prin predarea anecdotei de Speranţă —  „Ţ i
ganul împărat", încât a fost rechemat pe bină 
ca se o repeţească. îţi era mai mare dragul 
şi ’ţi-se bătea inima de b a cm e, t văzând in 
teligenţă şi popor într’un număr aşa mare. Cu 
toate-că sata' t ea mare a şaoalei celei nouă e 
destul de spaţioasă, totuşi a fost îndesită dg 
public. Priveliştea era încântătoare, iând după 
teatru se încing ̂  o f  umoasâ şi mare horă, 
inteligenţă şi ţerani prinşi ma să în mâaă.

Mult a contribuit îa reuşita petrecerii 
zelosul şi bunul preot local G. Bucur, care a 
dat mult sprigin şi încuragiare neobosiţilor 
învăţători. Reuşita petrecerii a fost bună, ear’ 
ţeranii se minunau grozav de cele văzute, cu 
atât mai mult, de oare-ce prin părţile ace
stea până de vre un an doi încoace durmeau 
somnul cel de moarte, nu era nici o mişcare 
de vieaţă. Ar fi de d irit, că în cât se poate 
mai multe comune să se arangieze astfel de 
petreceri, cari tare mult contribue Ia deştep
tarea poporului nostru...

Petrecerea a durat până în zori de zi, 
cu frumoase jocuri naţionale, când fiecare cu 
cele mai frumoase am;ntiri ne-am depîrtat 
pe la ale sa!e, lucruri.

însemn, că venitul curat al petrecerii a 
atiiis dUoă-rât ’mi-s’a spus, suma de vre-o 
14; fl i(: care s’a dat cassavului bisericesc.

; încheiu raportul meu cu aîea încredin- 
; ţare, că harnidi învăţători vor urma înainte,
i d îd '-'începutul s’ a făeut, fiind siguri de spri- 
; ginul şi Încurag area noastră, ca astfel cu vie 
; bucurie, şi deosebită plăcere să mai pot ra- 
; porta de ihuîte-orl astfel de lucruri demne de 

urmat. : ; c>#

Măgheran crescut pe văi,
Nu iubi mâîidro pe doi, ..
Că ţi-’i bănui odată,
Când îi rămânea lăsată,
Ei ametidoi te-or lăsa,
Tu-’i plânge şi suspine.

. Da când badea m’a lăsat, 
Fericire n’am gustat, .
Şi de câiid nu me iubeşte,
Inima ’n mirii se topeşte, ‘ * 
Haida; bade, serile, : - 
Da-’mi auzi mustrai le, :
Cum me mustr’ai oo t̂i pţj minê  
Măi bădiţă pentru iinê  ■ - 
Cum mă mustră măicuţa,
Se las seara uliţa. . . , ,s ,; - 
Uliţa n’o pot lăsa, . .: ; 
Până ştiu pe badiţa,
Dacă badea ’mi-o muri,
O ai de omenie-o fi.

Fă-me Doamne ce mi face 
Fă-me pasăre măiastră

Se sbor ja badea’n fereastră 
Se. bat cu aripile ~
Se-’i deschid ferestrile ■ 
Se-’i fac boare la lumină 
Se ved pe badea ce cină 
Nu- cină ci ?n: hicdizeşte ,;s 
Şi tot la mândra, gândeşte 
Scrie doue trei rînduri 
Numai poate de gânduri 
Scrie noue şi ceteşte 
Şi numai la mini gândeşte. 
Badiul meu de preste deal 
Ar’ veni şi n’are cal ; ;'
Dar’ capete-şi cal în plată ; 
Şi mai scrie câte-o dată.

Vino, bade, nu veni,
De dorul teu n’oi peri, 
Căci nici aseară n’ai vint, 
De dorul tău n’am murit.
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La resboiu.
— Vezi ilustraţia. —

Sună dobcle, sună 
Soldaţii se adună...

Trăim în vremuri cam agitate (mişcate), 
întâmplările din insula Creta au pus în miş
care ţerile din Europa; toate fac pregă
tiri de răsboiu, căci deşi să crede şi să 
pare până acum, că răsboiu mare nu va is- 
bucni, cu toate aceste guvernele sflnt îngrijate, 
căci nimenea nu ştie ce va aduce ziua de 
mâne....

Fraţii noştri din România, cu prevedere, 
ca întâmplările, ce se vor desfăşura să-’i afle 
îndestul pregătiţi, au hotărît să mobiliseze oa
stea, adecă se puie ţeara pe picior de bătaie 
ca să fie gata pentru ori-ce împregiurare.

Să chiamă deci la arme şi reserviştii; 
soldaţii să adună de peste tot locul la regi
mentele lor, sub steag. Aşa cere binele pa
triei şi interesul neamu
lui românesc, care tre
bue pus mai pe sus 
de toate.

Şi Românul merge 
cu drag la oaste, la 
luptă. Neînfrânt şi cu- 
ragios din-fire, ostaşul 
român, fie din oastea 
română, fie din cea îm
părătească a Austriei, 
a dat totdeauna stră
lucite dovezi despre vi
tejia sa. De câte-orf a 
cerut trebuinţa şi d e ' 
câte-ori soldaţii români 
au avut în frunte că
pitani viteji şi vrednici, 
ei au fost totdeauna la 
culmea chemării lor.

Căci oare nu ne 
sună şi acum, ca un 
glas de încuragiare şi 
de mândrie naţională 
totodată, amintirea fap
telor glorioase şi a vi
tejiilor ostaşilor Români, 
de pe timpul lui Mir- 
cea, Ţepeş-Vodă, Şte
fan cel Mare, Mihaiu- 
ViteazUl ş. a. vitejia 
Moţilor lui Iancu dela 
1848. Apoi vitejia fără 
seamăn a ostaşilor ro
mâni si cu deosebire a»
Dorobanţilor la Griviţa,
Plevna şi alte locuri de ___
pe câmpiile Bulgariei. : n
Soldaţii români, în frunte cu viteazul lor Domn 
azi regele României Carol I., au făcut minuni 
de vitejii, cari au pus lumea în uimire şi au 
făcut şi pe duşmanii neamului nostru să-’şi 
plece capul...;

încântat de aceasta vitejie, marele no
stru poet Alexandri a cântat în versuri fru
moase mai multe fapte strălucite de-ale osta
şilor români, zicându-le între altele în Oda în-
• • I V *.
chinată lor :

O copiii de voi sunt mândru, simt acea mân
drie mare,

Care creşte cu mărirea unui neam în deş- 
; teptare.

Mi-am vlzut visul cu ochii, de acum pot
se mor ferice!

Astăzi lumea ne cunoaşte: JRomăn zice,
Vitea# zice....

'Ilustraţia noastră ne înfăţoşează pe un 
Dorobanţ, un căciular, *Român de viţă,veche*, 
pornind din satul seu la oaste, la răsboiu...

în fund să vede biserica satului, ear’ în 
stânga e căscioara sa, în preajma căreia două 
femei, nevasta credincioasă şi dulcea sorioară, 
stau triste şi nemângâiate, urmându-'l cu 
ochii....

Dar’ oare-ce să petrece în sufletul voi
nicului? Din faţa sa serioasă să vede, că-’l 
doare despărţirea, dar’ încolo din ţinuta şi 
pasul seu hotărît putem vedea, că el merge 
cu curagiu şi bucurie, să-’şi împlinească cea 
mai scumpă datorinţa faţă de patrie şi neam.

'Torbe înţelepte.
— Una la septemână. —

Isvorul.
Trei călători se întâlnesc într’o  dimi

neaţă lângă un isvor. Unul era muncitor, al
tul un bătrân şi al treilea un copilandru, care 
căuta o  oaie rătăcită.

Deasupra isvorului, pe o peatră, se aflau 
scrise aceste cuvinte: Fii ca mine.

După-ce beură de-’şi potoliră setea, cei 
trei călători căutară să priceapă înţelesul cu
vintelor de pe piatră.

Muncitorul zise: —  Isvorul îşi plimbă 
apa printr'un ţinut întins, ’şi-o amestecă cu 
păraie, cu rîuleţe şi ajunge rîu mare. Scrisul 
de pe piatră va să zică dar", că trebue să 
muncim neîncetat spre a ne îmbogăţi.

Bătrânul zise: —  Eu cred că e altceva. 
Isvorul alină fără plată setea celor cari beau 
din el. Pilda lui ne învaţă să fim folositori 
aproapelui nostru.

Copilandrul ascultă în tăcere. Ceialalţi 
îl întrebară şi pe el, ce crede de scrisul de 
pe piatră A El răspunse limpede: —  Apa is
vorului nu e bună de nimic, dacă nu e curată. 
Cum se murdăreşte, şi omul şi chiar dobi
toacele simt greaţă de ea şi nu o  beau.

Ca si fim cinstiţi şi iubiţi, trebue si fim 
curaţi:

PARTEA ECONOMICĂ.
Prăsirea galiţelor.

Coteţele şi curţile de găini.
(Urmare.)

Situaţia coteţului de găini, adecă 
locul unde îl aşezăm, are mare înrîu- 
rire asupra sănătăţii şi asupra puterii 
de ouat a găinilor. Umezeala este foarte 
stricăcioasă găinilor. Prin umezeală în
ţelegem nu numai apa ce se adună 
din ploile cele multe, ci şi situaţia pă
mântului umed. Prin urmare trebue 
se avem grije, să punem coteţurile pe 
loc mai ridicat, unde adecă pământul 
se nu fie apătos. Dacă avem un ocol 
mai mare şi voim să facem un coteţ 

de găini, înainte de 
toate avem se ne 
îngrijim, ca acela să 
fie aşezat pe partea 
cea mai ridicată a 
locului şi se încun- 
giurăm cât se poate, 
părţile mai joase, cari 
de multe-ori sunt 

apătoase şi numai în 
lunile mai ferbinţi 

ale anului se sventă 
si se uscă. Este mai j .

bine ca coteţul să-’l 
aşezăm cătră răsărit. 
Cătra meazăzi nu e 
bine se aşezăm co

teţul, căci atunci 
prea iute se înmul
ţesc insectele, cătră 
meazănoapte coteţul 
ar fi expus la ume
zeli şi la frig; cătră 
apus ear’ nu e bine 
să punem coteţul, ~ 
căci pirea tare l-ar 
atinge soarele spre 
seară.

Mărimea coteţu
lui atârnă dela mul
ţimea găinilor, ce 

vrea omul şe ţină- 
Coteţurile pot fi de mai multe , 

feluri, adecă din material mai ieftin sau 
mai scump.

Voiu vorbi de amândouă felurile. 
Păretele coteţului mai mic poate 

fi făcut din cărămizi de lut, peatră, 
ţiglă sau din grinzi. Capul lucrului 
este, ca acelea să fie lipite sa.u tencuite 
şi văruite, ca aşa insectele să n’aibă 
unde să se ascundă şî înmulţească. 
Baremi dinlăuntru la toată întâmplarea 
să nu lipsească văruitul. Coperişul co
teţului poate fi din scânduri aşezate 
astfel una peste alta, ca ploaia se nu 
poată străbate înlăuntru. Este încă mai 
bine, să acoperim coteţele cu paie sau 
trestie, căci coperişul acesta iarna ţine 

| cald, ear’ vara răcoare. Precum am
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ciune, şi prin darurile dumnezeeşti —  
cum sânt: lumina şi căldura soarelui,
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amintit deja e foarte bine, dacă aşe
zăm coteţul lângă păretele unui grajd 
de vite, de cai sau de oi, căci atunci 
făcend câteva găuri la păretele graj
dului, putem conduce căldura din grajd 
şi în coteţ, ceea-ce are mare înrîurire 
la p ră s ila  găinilor, căci pentru căldura 
ce capătă din grajd vor începe a oua 
ele mai iute şi mai mult.

Lângă u şa  coteţului putem pune 
fereastra, pe care avem se punem sti
clă şi pe care avem se o închidem nu
mai iarna, în altă vreme are să stee 
totdeauna deschisă. Pe lângă sticlă 
avem să acoperim fereastra şi cu o. 
reţea de drot, ca aşa se putem apăra 
găinile împotriva animalelor răpitoare. 
Este bine, ca afară de fereastra de 
lângă uşe se mai fie o. fereastră pe 
ceealaltă parte a coteţului, ca aşa afară 
de în timp de iarnă grea, totdeauna să 
putem ţinea aer curat în coteţ. Uşa cote- 
tului se se facă din lemn tare, ca se 
nu poată străbate furul uşor, ba pe 
unele locuri pun pe uşile coteţelor şi 
lăcate de Wertheim. .

. După-ce am descris coteţul pe 
din afară, am se fac nişte observări şi 
despre modul, cum are se fie acela pe 
dinlăuntru. Mărimea dinlăuntru a cote
ţului aternă dela numărul găinilor, şi 
adecă pentru fiecare găină avem se so
cotim un loc de comun de 15 cm., 
de oare-ce însă sunt caşuri, când în 
ploi şi vremuri grele trebue se închi
dem găinile şi ziua, şi coteţul are să 
fie mai mare de cum s’a spus, mai 
ales pentru aceea, fiindcă în coteţ avem 
să aşezăm şi coşărcile în cari oue găi
nile şi aşa este mai cu cale, ca cote
ţele se fie cât de mari şi adecă o găină 
se aibă un loc de 30 centimetri.

Uneltele cele mai de lipsă în co
teţe sânt: rudele de şezut, cari precum 
am arătat mai sus sânt a se aşeza una

- lângă alta la aceeaşi înălţime, ear’ nu 
una mai ridicată ca cealaltă, de oare-ce 
găinile voind a şedea tot mai sus, s’ar 
bate întreolaltă pentru locuri, când apoi 
cele mai slabe căzend s’ar putea vă- - 
tăma.' -

Rudele de şezut pregătite din la-= 
ţuri late, la cari duce câte o scărişoară, 
sânt bune pentru galiţe cu trupuri mai 
uşoare, dar’ nu pentru cele cu trupuri 
mai grele, căci deoparte aceste ajung 
mai anevoe la ele, de altă parte, având 
ele trup mai greu, nici nu se pot sus
ţinea în înălţime pe laţurile acestea, şi 
în urmă fiindcă pe razimul acesta în
gust li-se strâmbă şi osul pieptului. 
Şi aşa avem să aşezăm la găini cu

Serisori eeonomiee. 
ii .

în epistola dintâiu am arătat, că 
trebuinţa cea mai arzătoare, căreia am 
aflat de lipsă se-’i facem destul, a fost 
şi e s t luminarea poporului prin şcoală. 
Chiar de aceea am început din toate 
părţile lupta împotriva neştiinţei. Na 
ne-am îndestulii numai cu luminarea ti
neretului din şcoala de toate zilele şi 
din cea de Dumineca, ci ne-am dat toată 
silinţa de a câştiga pe partea noastră şi 
pe oamenii mari, adunându-’i seara de 
câte două ori în săptămână la şcoală. 
Pentru-că am fost şi sântem de credinţa, 
c&f dacă e să mai eşim şi noi vre- odată.

: deasupra răului, aceasta se va pută în
tâmpla numai prin luminare, prin „deş
teptarea din somnul cel de moarte".

Şi du ne-am înşelat în socoteala 
noastră, căci, e fapt, că unde lumina se 
arată, întunerecul pere.

Lv chemarea, de a veni poporul 
Mercurea şi Sâmbăta seara îa şcoală, mul
ţime mare a urmat. Nu mai puţini de
60 bărbaţi —  frneri şi bătrâni —  erau 
de faţă în seara dintâiu, toţi nerăbdători 
de a &fla, ce o să mai fie şi din asta.

„ Văzând un număr aşa frumos de fii 
sufleteşti de ai mei, dornici să afle şi 
alte sfaturi, pentru cari, doară, mai po
trivită e şcoala decât biserica, le-am vor
bit cu dragă inimă următoarele:

„Iubiţi poporeni!
„E mai bine de un an, de când sânt 

părintele sufletesc al d-voastre. în acest 
timp, —  fiind în atingere zi de zi, odată 
cu unii, altă-dată cu alţii din d-voastră,
—  ’mi-s’a dat prilegiu a vă cunoaşte pă
surile, doriaţele, lipsele, bucuriile şi du
rerile.

„Dar’ în acest timp am auzit mai 
numai plângeri, că adecă: vremurile sânt 
grele, că dările unii mai nu le puteţi 
purta, că nu măi puteţi spori averea şi 
că întru toate daţi îndărăt, ori-şi-cât mun
ciţi şi vă trudiţi. Şi eu vă dau tot drep
tul, că zilele sânt grele şi..că ,nu e mo-
dru de a ne seăpa cu una, cu două de 
acest rău, a cărui obîrşie şi „ fire nu le 

; cunoaştem; ; şi nu le cunoaştem pentru-că 
nici n’am umblat mai înadins să le cu- 

; noaştem. ,7
„Dar’ -haideţi să chibzuim cu toţii,

; împreună, fiindcă mulţi multe văd şi, din
i nenumăratele noastre păţanii, tot o să 

aflăm unde zace buba şi care e adevă-
* rata pricină a năcazurilor noastre. Dai

ploaia, roua şi aerul —  ajungem la cele 
de lipsă pentru vieaţa noastră şi a do
bitoacelor noastre. Din pământ scoatem

■ pânea cea da toate zilele: bucate, le
gume, poame ş /a .;, din el cresc: cânepa,

? inul şi bumbacul, cari ne dau materii 
pentru îmbrăcăminte;: din el avem lem
nele pentru case şi alte zidiri. Pămentul 
dă hrană vitelor şi tuturor dobitoacelor 

: noastre, fără cari nevoia şi lipsa cea mai 
; mare ne-ar cuprinde; pentru-că, cu ce 

ne-am lucra noi câmpurile şi cu ce ne-am 
purta poverile? Ce ne-sm şti face fără 
lapte, fără carne, fără ouă, fără lână şi 

; pieile animalelor? Da! pământul este 
buna noastră mamă, care ne dă toate 
c e le  de lipsă; şi el ne dă cu atât mai 
mult, cu cât mai bine ne vom şti trage 
seama împreună, cu cât mai bine îi vom 
face voia, dându-ne pe lângă el şi îm- 
biindu-’i cu îmbelşugare toate, câte firea 
lui le cere.

„Şi doar’ nu-’i aşa? B:ne ştiţi 
d-voastră, că un loc de pe care tot iai 
roadâ, şi guuoiu nu-'i mai dai, dela o 
vreme, lipsit de materii grase-hrănitoare,
—  nici el nu-’ţi mai împlineşte dorinţa; 
dar’ ştiţi şi aceea, că —  dacă n’am să- 
măna sămânţă bună în hotarul nostru, 
adecă: grâu, cucuruz şi celelalte, —  ar 
creşte buruieni, spini, polomidă şi mără
cini, sau cel mult, neşte iarbă de puţin 
folos.

Dar’ nici nu se poate altcum, căci 
pământul are numărate taine, cari noi 
spre folosul nostru trebue să ’i-le aflăm, 
ca astfel să putem trage din el cel mai 
mare eâşitg.

Să luăm de pildă în astă seară numai
0 singură împregiurate.

în satul nostru eânt 200 grădini şi 
în unele din ele 8e face numai fâa şi 
otavă, în altele se cultivă puţine legume, 
în multe, fiind deschise, rîmă porcii prin
tre cucutele, dintre cari omul nu se vede ; 
ear’ meri, peri şi alţi pomi nu sânt 
de toţi 100 în întreg satul, măcar că 
avem destule dovezi, că în grădinile noa
stre le prieşte destul de bine pomilor şi

1 aceasta ni-o mărturiseşte faptul că pomii,
? puţini cari îi avem, sânt bine crescuţi.
; Acum vă întreb: n’ar fi oare mai 
bine, dacă grădinile noastre ar fi pline 

; de pomi? Şi doar’ credeţi că ar fi un
■ lucru greu, fără seamă, prăsirea pomilor?

îngăduiţi-mi, dragii mei, să vă fae
o mică socoteală despre comorile, ce stau 

. ascunse în grădinile noastre şi despre 
marea înlesnire de a creşte pomi.

Dacă în fiecare din grădinile noa
stre am calcula că ar fi numai câte 10 
pomi, - — meri şi peri, •— în satul întreg 

; am avă 2000 şi dacă rodurile unoi 
pom mare le-am socoti numai cu>3 fl. la 
an, toate grădinile ne-ar aduce vr’o 6 
mii fl. la an; apoi iarba, căreia îi merge

ţi-’mi deci voie, dragii mei, să vă spun 
; cu acest prilegiu părerea mea şi să vă 

j arăt, cum gândesc eu asupra păcostelor, 
trupuri mai grele, în locul laţurilor j ce ne fac atâta Bilă şi ne ameninţă chiar 
nişte laviţe lungi, mai late, cari se se | cu cădere în prăpastia,: de unde eşire nu 
poată scoate uşor din coteţ, ca se fie j ; mai estf*.
curate. itdiu Bardoşy. ! „Ştim, dragii mei, că pămentul

--------- —-  1 este mama noastră a tuturor. Din el,
■; prin munca noastră, săvîrşită cu înţelep-
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destul de bine în grădinile cu pomi, încă 
ne-ar aduce cel puţin atâta cât pomii şi 
astfel câştigul din grădinile noastre ar fi 
îndoit şi întreit mai mare.

Dar’ şi prăsirea şi îngrijirea pomi
lor nu e cine ştie ce lucru greu; dim
potrivă, e o adevărată plăcere şi acum 
tn câteva seri, ear’ la primăvară flecare 
om din satul nostru poate să îuveţe me
şteşugul acesta bun, care o să fie un is- 
vor de bună stare pentru noi toţi.

De astădată nu mai urmez cu po
veţe economice, ci le las pe Sâmbăta ce 
«vine, când precum cred, ne vom întâlni 
aici în numfir şi mai mare ca »stă seară.

După o mică întrerupere le-am ţinut 
eeîor de faţă o cuvântare despre folosul 
‘Corurilor bisericeşti şi probând glasul tu
turor, am ales 16 cântăreţi mai buni, cu 
■cari am şi început a cânta.;

i ■- Preotul Sorescu.

Băncile noastre.
Dintre b&ncile noastre ’şi-au mai dat 

la iveală seeotelile şi bilanţele pe anul 
1896 următoarele:

„Albina* din Sibiiu (ca o filială în 
JBrSşov) are venit do 131,357 fl. 60 cr. adu
narea generală va fi la 27 M&rtie. Âei însem
năm, că „Albina* este cea mai mare şi mai 
veche bancă românească; la adunarea gene
rală din iestan îşi va sărba iubileul de 25 de 
■ani dela îstemeiare.

Mielul8 din Poiana, (lângă Sibiiu) ve
nitul este 2236 fi. 33 cr. adunarea va fi la 

-5 Martie.
„ Timişaua“ din Timişoara, venitul e 

-25,646 fi, 20 cr., adunarea generală va fi la 
;27 Fcbr.

„Aurora* din Năseud îşi va ţinea adu
narea la 14 Martie.

„ Oraviţana“ din Ora viţa, venital 14,410 fl. 
;81 cr. adunarea va fi la 18 Martie.

„Brădetul“ din Qrlat, are venit de 6001 fl. 
•94 cr. adunarea va fi îa 11 Martie.

l o c  de intormaţiuni pentru redacţie.
Cu dragă isimă povăţuim pe cetitorii1 

„Foii Poporuhii„ întru toate cele bane şi 
folositoare^ dar’ şi iubiţii cetitori, îndeosebi' 
domnii preoţi şi învăţători —  s§ nu pre
gete a ne împărtăşi cât de pe Bcart, fie şi nu
mai pe câte o carte de corespondentă, espe- 
rienţele d-lor în o privinţă sau în alta, pen- 
tru-că cu chipul acesta foaia noastră ar de
veni încă şi mai folositoare şl mai preţioasa 
ca până acum, ear, publicul mai bine slujit.

De astă-dată întrebăm:
Care din cetitorii noştri se îndeletnicesc 

■cu cultivarea hemeiuluil Mai sânt şi alţi 
Momâai în părţile acele cari si fi început cu 
«cultivarea lui? în ce tnlsură se ecupă alte 
aieamurii Şi cum se rentează cultivarea lui 
ân acele părţii.

Ştiri eeonomiee.
Bum bac artificial. — în timpul din 

urmă a început a se face în America bumbac 
artificial sau măiestrit din lemn de brad. 
Bumbacul se face astfel: lemnul de brad 
descojit se taio în făşii şubţiri şi apoi se 
pune într’o maşinărie, In care se ţine timp 
de 10 ore în aburi de apă. După aceea se 
toarnă peste lemn o leşie tare do natriu şl 
lemnul astfel pregătit se. încălzeşte timp de 
36 ore. Astfel masa de lemn se preface în 
celulă curat*, va să zică în materia din care 
se al ătueşte bumbacul. Masa aceasta ame
stecată cu oleiu de ricin, caseiu şi gelatină, 
casă fie mai vârjoasă, se desfacă apoi în 
fire, se deapănă şi apoi se prelucrează ca şi 
bumbacul natural. Acest bumbac este mai 
ieftin ca cel natural.

Bancnote de hârtie de căte 2 0  
coroane. Nu peste mult vom avea şi bani 
noi de hârtie. Din Viena se vesteşte, că di
recţiunea băncii austro-ungare a arătat zilele 
acestea ministrului austriac de finanţe un pro
iect de desemn sau chip, după care se vor face 
bancnotele de câte 200 coroane, ce vor avea 
a fi pese în învîrtire.

O nouă bancă românească. Ve
dem, cu bucurie, că numărul institutelor noastre 
de bani mereu creşte. Astfel aflam, că în 
Lugoş s’a întemeiat o nouă bancă, cu numele 
„Economia'1, dând un număr nemărginit de 
acţii, în preţ de câte 30 fl. (60 coroane). 
Acţiile se pot plăti în rate lunare de câte 
50 cr. şi apoi fiecare acţionar va avea a plăti 
ca taxă de înscriere 1 fl 50 cr. Scopul fu- 
şoţirii este a de3volta în păturile mai sărace 
ale poporului simţul de cruţare şi a le tinde 
ajutor ieftin. Acţionarii primesc împrumuturi 
cu 8%. în fruntea institutului stau mai mulţi 
barbeţi însemnaţi din Lugoş, precum dnii 
Vine. Grozescu, protopop, ca director, Ştefan 
Barcian, proprietar, vicepreş. Dr. Isidor Pop 
advocat, etc.

JSTouă deregătorie de dare. Cu I
1 Martie se deschide o nouă deregătorie de 
dare în Aradul-nou, pentru comunele ce să 
ţin la acel cerc administrativ, mai ’nainte ală
turate la oficiul de dare din Vinga. Mini
strul de finanţe a numit deja deregătorii de 
lipsă, cari la terminul de mai sus îşi vor în
cepe lucrarea; ;

Tlrg de vite. Reuniunea agronomică 
maghiară regnicolară din Budapesta a hotărît 
a ţinea în 2, 3 şi 5 Maiu un tîrg de vite de j 
prâsilă în Budapesta, Împreunat cu o exposiţie 
de maşini şi alte unelte agronomice. La tîrg 
pot fi mînate vite cornute, oi şi porci, însă 
numai de cela de prăsilă.

Circulaţia de bucate în  Ungaria. 
Exportul, sau ducerea în afară din ţeară a 
bucatelor a luat în anul 1896 un mare avânt, 
fiind mai mare cu vre-o 28—32 milioane de fl. 
ca în anul 1895. Preţul bucatelor (cerearelor) 
şi a : fainei exportate în 1896 să urcă la 
200 milioane fl. pe când în anul 1895 a fost 
de 168 şi Va milioane fl.

Consumarea de carne in  Unga
ria. Din datele adunate din toate comunele, 
privitoare la animalele tăiate se vede, că în 
anul 1895 s’au mistuit în Ungaria (63 de co
mitate) 1 milion, 95 mii şi 278 de vite cor
nute (şi viţei), 799 mii 344 de porci, 71 mii 
566 de capre şi 1 milion, 650 mii şi 958 
de oi. Dintre singuraticele comitate mai multă 
carne s’a consumat, încât pentru comitatele lo
cuite de Români, în Bihor, Timiş şi Torontal 
şi mai puţină în MaramurSş, Făgăraş şi Târ
nava mică.

Nou& căi ferate în  Ardeal. Mi
nistrul UDgar de comerciu a dat voe dlor 
Martin Copony şi fraţii Schiel din Braşov să 
facă în curs de un an lucrările pregătitoare 
pentru clădirea unei căi ferate vicinale, de Ia 
Braşov (gara sft. Birtolomeiu) până la Codlea, 
trecând prin Ghimbav. — Tot asemenea se fac 
lucrări pregătitoare pentru o aUâ cale ferată 
vicinală dela Niraşteu pâoă la Sereda de pe 
Niragiu, care va trece prin mai malte sate 
secuieşti.

Din traista eu poveţele.
— Răspunsuri. —

Abonent nr. 7025. Casa şi celelalte edi
ficii nu se pot vinde ori înstrăina .pe altă 
coală de pe moşia îatabulată, pentru-că înta- 
bulaţia s’a făcut şi pe ele. Aceasta o opreşte 
legea criminală. După-ce s’a pus termin pen
tru licitaţie, nici gardul nu-’l mai poţi strica 
ori muta alt undeva.

Abonentului Filimon Cozma, învăţător 
în Tătăreşti. Mai anii trecuţi îmbiiau pedu- 
Cei de câte 2— 3 ani Gebriider Skasik în 
Troppau (Oest. Sehlesien) miia cu câte 4—16 fl.

Alcum poţi să faci încercare şi îa direc
ţiunile şcoalelor de economie din Kereszthely 
sau Kolozsmonostor Soprou ori şi mai bine la 
direcţiunea aca ieaiiei de silvicultură (erdoszeti 
akademiay din Selmeczbânya.

2. Pentru vlăstări de himeiu adreseaza-te .• 
tot la şcoalele de economie, de unde negreş.t
o să capeţi informaţiani mai de aproape şi 
cu privire la preţul lor.

Pecum ştim, în ţinutul Sigkişoarei se 
cultivă mult şi bun himeiu, de aceea facem ceti- ' 
torilor noştri o întrebare deosebită în această 
privinţă şi poate că o să-’ţi satisfaci trebu
inţei chiar’ vreun Româu de a-’i noştri din 
acele părţi. ■ •. •

3. La astfel de boale se poate afla 
leacul, totuşi mult mai uşor din partea unui 
medic bun, care îl vede pe bolnav şi îl cer
cetează mai de aproape, decât din o simplă 
spusă ce ne-ai comunicat’o dta; de aceea să 
mai încerce acel bolnav şi eu alţi medici.

Ăbonenttdui nr. ?7po. Zici, ca ai mulţi 
meri de iarnă, cari îţi aduc o recoltă îmbel- ’ 
şugată, dar’ în cele din urmă au prins a 
se us;a. . , ■ v ;  ■> ■

Se întîmplă, adesea că tocmai pomilor, 
cari aduc roade mai îmbelşugate, încep a li-se 
usca vârfurile crengilor şi să arată pe ei 
mlădiţe tinere dar pline de putere. Aceasta a 
semn, că ei sftnt de ase întineri, lucru, care 
mai trebue făcut şi când pomii au suferit stri
căciuni mai însemnate prin degerare, zăpadă, 
grindină şi vânturi mari sau când ei stat cu
prinşi de boale grele.

întinerirea se face retezând ramurile po
mului, pentru a i-se forma o altă coroană, 
ceea-ce nu întârzie. întinerirea poate să se facă 
acum la sfîrşitul iernii, când e de lipsă &



îngrăşa pământul de sub pom cu gunoiu pu
tred, cu arină sau cu cenuşe.

Tăieturile, după ciontarea cu ferestrăul 
se netezesc cât mai bine şi se ung cu o ame
stecătură din păcură şi lut. Retezarea se face 
la anumite locuri şi adecă unde s’au ivit ra
muri tinere Ia cotituri şi noduri.

Aceasta poate să fie şi boala pomilor 
d-tale; deci cearcă! Unii întineresc pomii
tot cam la 15 sni.

Abonentului Chira Petru în Toracul- 
tttic. Din ceie scrise în nr. 36 al „ Econo- 
mului“ de pe anul trecut sub titlul: „în grija 
proprietarilor de vii*, a putut pricepe ori-cai6 
cetitor, că viţa americană, de care se face 
acolo vorbă, este nealtoita; căci în punct c) 
se spune, cari din vîăstari ^ftut: „buni de al
toit*, curi sCLDt pentru întemeierea unor plan- 
iaţiuni“ şi în sfîrşit despre cei cari „deloc nu 
fot fi aduşi în circulaţiune*, adecă nu se 
pot vinde.

Dacă dela direcţiunea unei grădini de 
vierit a statului ţi-s’a răspuns, că miia de 
viţă americană cu rădăcini şi altoită nu se 
află mai ieftină de 120 fl., va fi. Drept, că
8 scumpă o viţă cu 12  cr., dar’ apoi poţi fi 
cel puţin asigurat de un soiu ales, lucru, bun 
şi trainic, ( are cu timp îţi va reîntoarce spe
sele ce !e faci azi, dacă viţei îi va prii pă
mentul şi clima. ;

încât despre viţa americană, care ti-se. 
îmbie cu 18—20 fl. miia şi ţi-sa laudă că 
nu trebue altoită, pentru-că. ea ar produce 
şi aşa ceie mai bane roduri, tecrul stă aşa: 
chiar şi speeiile ceie mai alese de viţa ame
ricană, cati se recomandă mai mult că ar pro
duce şi nealtoita fructe de bun soiu, îa cel 
mai bun cas nu dau decât un vin de calitate 
mijlocie; de aceea este neîncungiurat de lipsă 
ca trunchiul viţei americane se se folosească 
numai ca 'subiect, în Care se se altoiască viţa 
noastră cea nobilă europeană. 1 -

La toată întempl&rea, ori că, vei ci mpera 
viţă aitoităj ori de cea nealtoita, cumpără din 
grădinile statului, unde ’ ţi-se ofere mai multă 
şi mai buna garanţie.

Dir’ trebae se fi cu mare băgare de 
seamă, câ k  viţa amerieană încă uu-’i place 
în ori-ce loc; astfel că dacă nu 'şi-a nimerit 
pământul şi clima, uşor face omul risipă de 
bani, fără nxi un folos.- : i

: I)e aceea, credem că ar f i m  Cile se 
încerci mai aniâ’ti cu un număr mai mic de 
viţe şi dară în părţile d-voas're au mai plan
tat şi alţii viţă americană, fS nu-’ţi pregeţi a te 
informa şi deia astfel de oameni despre cum 
au isbutit ei, ca nu cumva se faci uu lucru 
de care-în urmă să-’ţi pară rău.
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Monografia comunei Rehău.
Nicolae Cărpinişan, paroch.

III. Starea culturală şi populaţia.
(Urmare.) -

Despre timpul când s’a zidit bise
rica' date singure nu avem, dar’ după- 
cum spun oamenii bătrâni x) şi după- 
cunţ am aflat din unele inscripţiuni se 
dă, cu socoteala a fi zidită pe la anii 
1804— 1809, pe timpul preoţilor Chirii 
Maier, George Popa (Popovici) şi Ni- 
colăe1 Cărpinişan. Aceasta ni-o dove
deşte următoarea inscripţie cu litere ci- 
riîe, ce se află pe (dosul crucii aşezate

*) Vezi cei citaţi mai nainte toţi.

la altar, deasupra uşei împerăteşti: 
«Aceasta sfântă raspeţie sa zugrăvit 
p rin  cheltuiala robilor lui Dumnezeu 
Achim Bena cu soţia sa Maria, ca să 
le fie pomeana lor şi la tot neamul lor 
iproci —  Ioan Zugravul. Poiană 1804-, 
ear’ pe sfeşnicul cel mare dinaintea al- 
tariului se pot ceti următoarele: Acest 
dumnezeesc lucru, făcut de robii lui 
Dumnezeu: Ioan Avram, Mihail Gugiu, 
Chirilă Oancea, George Cărpinişan, To- 
dor Costandă, Gavriil Secaciu, Simeon 
Fofeldea, George Constandă, Pavel Boia, 
Nicol. Breazu, Maria G. Carpinişian, Eva
1. Moise Stanciu, Ioan Zugrav, aus Po
iană Maiu 25 1809». Ear’ în altariu 
la partea despre Meazăzi deasupra te
reştrii se poate ceti anul: «1815 Vasi- 
lie zugrav Selişte».

După aceste date judecând zidirea
bisericei a trebuit se fie sfirşită la anul 
1809. După acest an a început a se 
zugrăvi altariul giur-împregiur de jos 
până s u s , cu boltitură cu tot, care lu
cru, după inscripţia citată s’a încheiat 
la 1815. De atunci, —  zic oamenii că 
s’a slugit în ea sf. Liturghie, cu toate, 
că după o însemnare, ce se află pe 
foaia 1 a Pravilei, s’a sfinţit,numai ,1a 23 
Aprilie 1836 de episcopul Vasilie Moga, • 
fiind preoţi: Nicolae Cărpinişan, Ioan 
Gotia 2) şi Chirii Maier.

. Biserica, cu chramul sfântului, Ge
orge e aşezată în partea dela răsărit a 

\ cimiterului şi are o formă oblongă, e 
zidită din peatră şi cărămidă foarte 
bine arsă, în stil roman, cu patru bol- 
tituri şi 9 ferestri, măsură în lun
gime 27.50 m. cu altar cu tot, ear’ 1 
8.12 m. cu un spaţiu pentru 800—1000 
persoane; diipă însemnările din foaia 
catastrală, biserica cuprinde 106 □  stg., 
ferestrile sunt largi, înalte şi luminoase 
cum nu prea afli la biserici vechi, zidul 
e de 96 ctm. gros, e coperită cu ţiglă 
şi înzestrată cu turn înalt,

La zidirea bisericei de astăzi, spun 
oamenii, că- ne aflându-se loc statornic 
şi tare pentru fundamentul ei, s’a cum
părat o parte din pămentul lui Pavel 
Maior ce se întindea înspre Mează- 

' noapte —- Miază-zi pe lângă cimiter şi s’a 
ridicat pe o parte din acel loc bise
rica, ear’ cealaltă s’a întrupat cimite
rului.

Mormintele le înseamnă oamenii: 
la bărbaţi cu stâlp, la femei cu cruci 
scobite şi crestate cu feliurite figuri.

| Din anul 1883 s’au adus şi petri cio- 
| plite de măiestri dibaci acelea (în nu

măr de 10) formează o podoabă a ci- 
| miterului.

, Despre forma şi mărimea bisericii 
vechi nu se ştie azi nimic; judecând 
însă după fruntarul dela podul (chorul)

| unde^stau fetele azi; se pare, că în

a) Numit popa satului cel nou, fiindcă s’a chi- 
' rotonit la aceasta ocasiune. ~

f o a i a  p o p o r u l u i
Nr. 8

privinţa lărgimei n’a stat cu nimic îna
poia celei de azi. Pe acest lemn s e  
află două inscripţii tăiate, una în limba 
germână, şi alta, tăiată frumos, în cea 
română, cu litere cirile. La partea, 
stângă cam 1 V* m. e scris: 1764 *
D. 27 A. hat gemacht * Micei * Aps- 
derffer * diessem tem., ear’ dela acea
sta spre dreapta se pot ceti pe o lun
gime de 6 Va m. următoarele: «Şeşţa 
(nedescifrabil) August în 15 zile vă
ietă 1764. scrisam eu popa Nico
lae —  parochie popa George şi Ioan 
lonu Cărpinişian cel tinăr acesta a fost: 
m eşter mare.» 3) Acest lemn se vede a- 
fi adus aici din biserica cea veche îm
preună cu trei icoane (Dl Christosr. 
Maica Domnului şi evg. duca chramul> 
aşezate în tinda femeilor. Pe dosul 
icoanelor împerăteşti e scris anul 1765..

Avend în vedere mărimea (89 X  
65 ctm. a evangelistului Luca 80 X  62 
ctm.) aeestor icoane şi frumseţea lor,, 
apoi lungimea lemnului dela cor, tre
bue se presupunem, că biserica veche: 
dacă şi n’a fost tocmai ca cea de as
tăzi, dar’ mult n’a stat înapoia ei.

Ca lucru vechiu aflu de bine a 
mai aminti, că înaintea turnului, la par
tea despre meazăzi se află o peatră. 
ca treaptă de 1 metru 95 cm. lungă, 
96 cm. lată şi 25 cm,'groasă.

Peatra e lucrată foarte frumos, pe 
amendouă marginile să ridică nişte stâlpi, 
lucraţi cu multă măiestrie, ear’ în par
tea din sus se poate vede un cerc, pe 
al cărui câmp se ridică trei columne 
paralele. Sub cerc se văd literile D- 
şi M. ear’ pe faţa petrii e scrisă urmă
toarea inscripţie, care cuprinde patra 

;■ rînduri.

I TELRVEOVETIEG
! XICPPDMLAMSVIX
| AN.IX.IVL.MX.MON
\ : ETRVENVSTIII.P.P.P.H:S.E.

| Sub aceasta scrisoare e un pahar,
I din care es încrucişate două viţe cu 
j struguri, ce coboară pe lângă păhar în 

jos, una pe partea dreaptă, alta pe par- 
tea stângă. Fiind partea dinjos a pe- 

f ; trii, sugrumată, se, dă cu socoteala, că- 
ij trebue să fie dela vre-un monument sau 
] dela vre-un morment. Scrisoarea de pe
- peatră au decopiat-o şi alţii înaintea 
î mea, ba ei zic, că au trimis-o chiar şi 
| profesorilor din Berlin să o descifreze 
| (cetească); ce s’a ales înse de ea şi ce  
| însemnează literile acelea scrise, nu a 
| aflat până astăzi nime în comună. Des- 
| pre trecutul petrii numai "atâta sS ştie, 
!j că, ea s’a aflat în pământ când cu croi- 
| rea drumului ţerii, aproape de calea ce

; *) Preoţii, de cari se face aici amintire au.
; fost — după nişte fragmente' dinprotocolul morţi- 
| lor din anul 1793 şi după protocolul bunei învoiri 
| din anul 1795. George Popa, care vine înainte până 
j la anul 1812, când se vede că a murit, şi Nicolae; 

Cărpenişan, mort la a. 1822.
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•duce în sat; de acolo a fost adusă şi 
grijită la biserică sub turn, ear’ pe la 
anul 1878 a fost aşezată ca treaptă 
înaintea turnului, cu inscripţia în jos, 
spre a o feri de ori-ce ştricăciune.

(Va urma.)

CRONICĂ.
Nou proces. în 18 Febr. st. n. s’a 

judecat înaintea curţii cu juraţii diu Timişoara 
procesul pornit împotriva foii din B3nat „Drep
tatea". Acusaţi au fost dnii Patriciu Drâgâlina, 
directorul institului pedagogic din Caransebeş, 
pentru un articol despre măcelul dela Meha
dica şi redactorul „Dreptăţii" D. Voniga, 
pentru alţi doi. articoli, despre acelaşi lucru. 
Apărător a fost cunoscutul advo;*.at Coriolan: , 
Bredicean. Dl Dregălina a fost aflat vinovat 
-şi osindit 1 zi închisoare şi 20 fl. amendă în 
hani. Apărătorul a dat recurs. Procesul dlui 
Vonigx s’a amânat. . ;

*
în fră ţirea  cu Serbii. Ni-se scrie, că 

petrecerea dată din partea corului din Nerău. 
î(Bîoat) în Chiehinda-mare, —- paimere despre 
care sun leat notiţă la vremea ?a, a reuşit 
peste aşteptare, luând part.0 un publiî nume
ros de Români şi Sârbi. Fraţii Şerbi au ră
mas foarte încântaţi de producţiune şi de fru
moasele noastre Române, îmbrăcate în haine 
naţionale. Venitul petrecerii încă a fost mare.
—  Bravii Nereenţi sânt vrednici de toată lauda 
pentru frumoasa lor prbducţiune!

*
Jîom unii dela Plevna.. O veste 

prea îmbucurătoare ne soseşte din Bucureşti:- 
Românii din vestita comună bulgărească Plevna, 
şi din Smpregiurime au înfiinţat o; societate ; 
românească de cultură:'După câta ştim, aceasta 
-este cea dintâi societate de cultură românească 
între Românii din Bulgaria. — Harnicii Români 
-dela Plevna sânt yradnici le  toata Iaudâ  şi 
nădăjduim eă frumaâsa >lor f aptă va servi drept 
pilda şi celorlalţi Români din Bulgaria. ;

. . . .  *  , iJ.'1
D a r p en tru  biserică. Din Becleah 

ni-se scrie: Măiestrul lemnar Ioan Coraico 
din opidul Bîtlean, a dăruit din propriul 
îndemn pe seama Stei biseriae un rend de 
haine bisericeşti în preţ de ;^0 fl v a Nu- | 
mitul dăruitor este tataia 7 copii şi pentru sus
ţinerea familiei toate le?câştigă numai cu 
propriile sale mâţii. Să dea Dumnezeu ca - se-’şi 
poată creşte pruncii şi de unde â dăruit se-’ :
împlinească însutit."' 7 ' :

JSI. D. abonent.. -

L u cru ri îm bucurătoare. Din co
muna Costeşti, comitatul Hunedoarei, primim 
ştiri îmbucurătoare. Românii noştri de acolo 
•s’au pus pe lucru împotriva Jidovilor şi le-au 
luat din mână cârcîmă şi trafica. Acum de 
curâud harnicii Români costesteni vreau ee 
aibă şi prăvălie românească. Ţeranul Alexa 
Mateiu a şi primit dreptul de prăvălie, şi 
acum vrea, ca pe lângă doi ch’zeşi buni, bS 
cumpere pe -credit dela societatea „Concor
dia" din Sibiiu; Luând ‘ în vedere, că „Con
cordia" s’a Întemeiat tocmai pentru sprigini- 
rea şi înaintarea negoţului românesc, nădăj
duim, că ea nu va pregeta a tinde mână de 
ajutor harnicilor Români din Costesti, dând 
■•sprigin boltaşului lor român Alexa Mateiu.

*
C ine sunt credincioşii îm păra 

tu lu i'. In Loşonţ s’a petrecut de curând 
armatorul lucru. Nu de mult a întrat la

compania 15 a regimentului, de infanterie 
25 de acolo recrutul Neumann, din comuna 
Salgdtarjân. Când numitul Maghiar * neaoş* 
îabrăeă -hainele împărăteşti fu cuprins de o 
mare furie „patriotică", îndată-ce zări şinorul 
nrgru-galbin. Grăbi deci la căpitanul seu, 
şi-’i zise; nEu nu împeratului, ci regelui am 

juraţi“ —  si cu aceste îşi rupse de pe pan
taloni urgisitid şinor negru-galbin. VoinicoBul 
„patriot” a fost. imediat pas sub pază şi tras 
îa cercetare. Comanda militară ’l-a osândit 
Ia şese luni temniţă. —  Eată cine stlnt ade
văraţii credincioşi ai împăratul.

*
P reot în cu ia t în  biserică. Din 

Lemberg, oraş în Galiţia, se vesteşte că deu- 
năzile ţeranii gr.-cat. din comuna Chryplin au 
adus înş’şi judecată asupra preotului lor, pen
tru-că n’a avut se le dee socoteala despre în
trebuinţarea banilor din cutia biserieei. După 
liturghia de Duminecă ţeranii au încuiat pe 
preot în b’serică. Z;ua întreagă a stat bietul 
preot acolo, răbdând foame şi frig, până-ce 
pretorul cercual din Stanialau, însoţit de patru 
gendarmi, a sos:t în comună: şi ’l-a eliberat. 
Optsprezece ţerani au fost pusi sub acusă.

' ' #
Ce fa ce dragostea ! O crimă gro

zavă s’a pertfcat desnăzile în comuna Ober- 
şia, din com. Arad, la ca«a ţeranului Ia?icu 
Onescu, Iancu Onescu se căsătorise înainte cu
4 ani. Nu mult ’i-a dăinuit în-e fericirea cas
nică, de oare-ce frumossa sa soţie s’a îndră
gostit în flăcăul Petru Gîşpar, reîntors din 
cătăn’e. ' Nefericitul bărbat a încercat totul, 
sg readucă la calea cea bună pe rătăcita sa 
soţie, d^r’ — înzadar. Ajuns la desnădejde 
bietul ţeran ’şi-a croit un negru plan de res- 
bunare. Într’ona d n zile.s’a depărtat de acasă, 
sub cuvânt că vrea *e aducă lemne din pâ- 
Jdure., Pesta un cias s'a reîntors şi s’a furişat 
îa cămară, spre a pândi sosire^-ibovnicului, 
într’aceea se ÎEoptas3.: Desnădăjduitul bărbat, 
cu un lung cuţit în mină, aştepta, ■ stăpânit 
de grele şi negre gânduri, sosirea duşmanului 
■seu de moarte. Deodată uşa grădelelor dina
intea caisei se deschise şi în pridvor se ivi un 
bărbit. Ca un tigru Se repezi; Iancu O aewu 
asupră-’i şi. cu mai multe împunsături de cu
ţit îl c\îleâ pe dată la pământ, unde neferi- 

: citai nu peste malt muri. Oaescu deschisa 
apoi uşa casei şi în ton furios îşi chemă soţia, 

: se ivadă' ce-H în pridvor. Femeea grăbi îndată
- cu  o luminare. Pe cât de mare a fost păcatul 

necredincioasei soţii, pe atât de cumplită a 
fost groaza ucigaşului, când în chipul cada
vrului el recusoscti, pe, însuşi fratele seu, 
care venise se-’l vadă. înfrânt de desnădejde, 
ucigaşul s’a predat însuşi tribunalului, se-’şi 
iee pedeapsă. . . .

D in  Iicva n u llm ic. serie că
tn Ticvauul mic bântue printre copii boala de 
grumazi, de care a murit o fiică a economului 
George Milea. — Totodată ni-se scrie, că fe- 
meea Ileana Floarea, voind să meargă la o 

, boltă să cumpere ceva, deodată a căzut jos şi 
a murit pe Ioc.

O m orîţi de zăpadă. Din România 
se. vesteşte că zilele trecute, în judeţul Suceava, 
din causa căldurii din urm i; s’a topit zăpada 
do pe vîrful muntelui dela satul Cerbăneşti, 
prăbuşindu-se cu mare furie spre poalele 
muntelui; zăpada a; îngropat sub ea o turmă 
de oi. un cioban şi două femei, pe cari le-a 
omorît.

Ştire literară. Primim următoarele 
în timpul cel mai scurt pun la tipar un vo
lum de poveş(i poporale, constătător din vre-o 
60 poveşti şi snoave. Opul va da cam 25— 30 
coaie tipărite, în formatul voi. I. tip. la 1886 
şi al voi. II. tip. ?a 1 95. Din lipsa speselor 
de tipar înse nu-’l pot da tipărirei uână voiu 
fi asigurat de acele soese. Rog ded, pe cei 
ce vor a avă poveştile mele, se binevoească 
a se abona cu grăbire. Preţul unui es. de
1 fl. 75 cr. (5 lei noi) este a se trimite 
antorului-editor.

Ioan r»p  Iîetrţ/aniil în Reteg.
(Transilvania.)
*

C ununie. Dl Ioan Bercan, ales paroch 
în Merch'aşa şi d-şoara Maria Bănuţ învită Ia 
cununia lor, care ae va sSvîrşl Duminecă 16/28 
Februarie 1897, Ia 2 ore p. m. în biserica 
gr.-or. din Cohalm.

• * ; "
Petrecere. Tinerimea gr.-cat română 

din Cojocna, învită Ia petrecerea poporală îm
preunată cu producţiune, ce o va arangia Ia
28 1. c. îu localitatea şeoalei gr.-cat în favo
rul şcolei.

Preţul Intrării de persoană 40 cr.' îna
inte de p^usă ?e vor juca jocurile naţionale; 
„Cslu^erol", „Bătuta" şi „Romanul". începutul 
la 7 ore seara.

Cojocna,  în 23 Febr. 1897.
Comitetul aranffiator.

‘ #
Producţie şi petrecere. Primim ur

mătoarea înştiinţare: Corul vocal gr:-c>r. rom. 
din Vucova (lângă Buziaş) îa 16/28 Februarie
a. e. sub conducerea bravului părinte Avram 
Ciocoiu va concerta în marea sala a şcoa- 
lei noastre confesionale, cu următorul pro-

I gram: Partea I. După bineventarea oaspeţilor 
ţ corul va câata: 1 „Motto" „Mulţi ani" cor 
, cuartet.—  2. „Un vis"... Cor cuartet — 3. 

„Noi vrem P.-ment" poezie de G. Coşbue, de
clamata de eoristulj Ioan Răchitâc. 47 „Co
roana Mo'dovei", cor cuartet. 5, Tătarul de 
Neoseviciu, cor cuartei 6. ' „Beţiva!" monolog 
comic declamat de coristul Trailâ Jiva. 7. 
Sîrboa;ca de I. Vidu cor cuartet; 8. „Hora 
S;naiei, cor cuartet. 9. Marşul „Dulce Viaţă“ . 
Partea II. producţiunea teatrală, Ţeranul îa 
slujbă, piesă orig de N. St..  ̂ predată de co
rişti. Partea-III. joc. .- \ , ^

Preţul de întrare: De personă 20 cr. 
de familie 50 cr. Venitul e destinat funda- 
ţiunii corului. începutul la 7 şi x/2 ore seara. 
Oferte mariaimoase se vor cuita cu mulţumi- 
tele pe calea ziaristicei.

Comitetul ăranţ/iator.

Concert în  P ielea  rom . Corul 
vocal âl plugarilor rom. din Bodrogul-vecM 
sub conducerea dirigentului Simion Muntean 
arangiază Ia 16/28 Febr. 1897. în' sala da 
joc din Pecica-română concert împreunat cu 
joc. începutul la 8 seara. Preţul întrărei da 
persoană 30 cr. baeţii până la 10 ani 15 cr. 
Venitul curat este pentru fondul Corului. 
Programa „Motto: C4ntă voinice" cor. voc. 
Cuvânt de deschidere. 1. „Mulţi ani" cor. 
vocal. 2. „Iubirea" cor. bărbătesc. 3. De
clamaţie „Cui a cântat cucu“ 4. „Po a ţierii 
noastre" cor. bărbătesc. 5. Dialog „Preotul şi 
văcăriul" 6. „Taci bărbate" cor. bărbătesc
7. Deelamare „Floarea lui Petac*. 8. „Tata 
Noe“ cor. bărbătesc. 9. Deci. „Şoldan viteazulB.
10. „Junima parisiană" cor. băbătese. 11. 
Deci. „Vlăduţul mamei". 12. „Zisa bidea* 
sopran 6 vod. 13. „Stancuţa" sopran 6 vod 
14. „Limba mea" deci. deF. Cirin. 15. BNasca*
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sopran 6. voci. La finea concertului jocurile 
„Căluşeriu“ şi „Bâtuta“ .

*
Petrecere în  Sălciva. Primim In

vitare la petrecerea împreunată cu joc, care 
va avea loc Joi în 4 Martie 1897 st. b. în 
sala ospfităriei din Sălciva. începutul la 7 ore 
seara. Preţul de întrare de familie 1 fl. 50 cr. 
de persoană 80 cr. Venitul curat este desti
nat pentru procurarea de cărţi necesare co
piilor săraci dela şcoala confesională din 
Sălciva.

*
. Producţie teatrală f i  petrecere. 

Ni-se trimite Invitare la producţiunea teatrală, 
ce o arangiază societatea română de diletanţi 
^Progresul* din Făgăraş Dumineca, în 7 Martie 
st. n. a. c. în sala hotelului nLauritsch“ . în
ceputul Ia 7‘/a ore seara. Făgăraş, 6 Febr. 
1897. Pentru comitet: Ioan Turcu, preşedinte. 
Ioan Dejenariu, cassar, Ioan Berescu secretar.

Producţie teatrală în  Vi.ftea. 
Primim în vi tare la producţiunea teatrală 
împreunată cu cântări ce se va ţine în 
Viştea-inferioară la 28 Februarie n. 1897 în 
sala cea mare a şcoalei. începutul la 7 şi 
jumătate ore seara. Venitul .e menit „Reu
niunii pentru biblioteca poporală din Viştea- 
inferioarău. Preţul Intrării: Primele doue 
şiruri de persoane 80 cruceri, (familie 1 fl. j 
30 cruceri); locul II. de persoană 60 cru
ceri (familie 1 f l ) ; locul UI. (de stat)
30 cr. Programa: 1. „Sărmană frunza®, cor 
mixt. 2. „Peatră din casă“ , comedie într’un 
act de V. Alexandri. 3. „Şezătoarea" (cân
tece poporale). 4. „Nunta ţerănească1*, tablou 
naţional de V. Alexandri. 5. „Călugărul Paf- 
Butie", predat de V. Lazsr. După produc
ţiune joc in casele doamnei P. Nicolae Şm- 
dro. N.B. On. public binevceaseâ a se pre
vedea cu de-ale mâncării.

*
Adunare învgţâtoreascâ. Reuniu

nea învăţătorilor români greeo-orientaii din 
despărţământul Făgăraşului îşi va ţinea adu
narea Duminecă în 23 Februarie a. c. st. v. 
în opidul Făgăraş. Programul, lip-inda-ne 
aeum locul, îl vom publica în nrul viitor.

Mai nou.
Din Creta se vesteşte, că corăbiile 

europene au bombardat cam, y4 de oră ta
băra resculaţilor greci, după-ce aceştia, 
n’au încbtat a se apropia de Canea. 
Aceasta a făcut mare tulburare în Atena.

Puterile au provocat Grecia s& scoată 
oastea din Creta în timpul cel mai scurt. 
Guvernul a răspuns, că numai atunci va 
împlini aceasta, dacă Cretei ’i-sS va da 
autonomie, {guvernare de sine) naţio
nală.

Puterile fi Sultanul sânt învoiţi 
pentru autonomie.

POSTA REDACŢIEI.
. . Mai mulţi poporeni în T. Girisv S«-publică înnr. viitor.
/o ... ,n ” - Lud° s- Posta ultimă e Orăştie(Szasz-vâros), comit. Hunedoarei

• v T‘ S* ^tol de. pescării şi cele
mai bune s6 află în Braşov la Ioan N. Bidu. Ceteşte 
anunţul din nr. de faţă „Foii Pop.“, (pag. din urmă).
" '  ^ bon._Nr. 2486. Pentru cărţile amintite, scrie 

la tipografia Dor. I. Cucu, sau la librăria C. Miiler, în 
Bucureşti.

Pântru redacţie şi editură responsabil: Ioan Morariu. 
Proprietar: Pentru „Tipografia" societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt.

„M IE L U L ", . . . '
CASSĂ DE ÎMPRUMUT ŞI PĂSTRARE IN POIANA.

Convocare.
- - * * „ncdoi fip împrumut si păstrst'6 9 SOCiGt&tB*

p e  —  f  ^  h  *

7-a adunare generală ordinară,
care se va ţirt în Poiana, la 5 Martie 1897 st. n. la 2 ore dup* ameazi ta sala. 
cea mare a şcoalei nouă.

Obiectele puse la ordinea zilii
1. Raportul anual al Direeţiunei. . #
2 Raportul comitetului de supraveghere asupra compatulm anual, al bilanţului

încheiat cu 81 Decemvrie 1896 şi a p r o p u n e r i l o r  pentru împărţirea Profitulu;-
3. Decisiune asupra bilanţului anual şi devidendelor în sensul §. 45 ăm

statute.
Fixarea marcelor de preseBţa.
Alegerea comitetului de supraveghere.
Eventuale propuneri din partea direcţiunii.

Se atrage atenţiunea domnilor acţionari la disposiţiunea §. 16 din statute îa 
sensul căruia la adunare pot participa numai acei acţionari, cari-sftnt trecuţi cu 6 
luai mai înainte ca acţionari în registrul acţionarilor şi care cel puţin cu o zi în
ainte de adunare au depus pelângâ revers la cassa societăţii acţiunile scrise pe nu
mele lor, respective pe al acelora, pe care îi represeată împreună cu dovezile de
plenipotenţS. _ , ,

Acţiunile şi eventualele documente de pic impotenţi sânt a se depune la cassa-
societăţii cel mult până la 4 Mtrtie st b. 4 o e p. m.

P o i a n a ,  4  Februarie 1897. .
Direcţiunea.

4.
5.
6.

A  V-a încheiere a Conturilor cu 31 Decemvrie 1896.
Contul Bilanţului.

Activ:
Cassa în numerar . . . . . . . .
Credite de co n t-eu ren t.................. •
Cambii de bancă . . . . . . . . .
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi
împrumuturi hipoteeare......................
Mobiliar . . . . . . . . fl. 320.35 

după amortisare de 10% . „ 32.03 
Spese de fundare . . .  . „  241.66 

după amortisare totală de „ 241.66

1708 37
5210 35

13823 70
40482 48
13695 -—

288 32

75258 22

Pasiv:
Capital de a c ţ i u n i ...................
Depuneri spre fructificare. . . 
Cambii de bancă, roeseomptate 
Interese anticipate pro 1897 . 
Fondul de reservă . . . . . 
Dividende neridicate . . . . 
Diverse conturi creditoare . . 
Profit curat .................................

25000 —
43661 ■18
2500 —
1380 60
344 44
112 —
23 37

2236 33.

75258 22

Contul profitului şi perderilor.
Debit: Credit:

Interese : Interese:
pentru depuneri spre fructif. fl. 1697.19 dela cambii de bancă . . fl. 1202.53
pentru fondul de reservă . „ 16.06 dela împrumuturi pe oblig. „ 3574.33
la reescompt , . .. . .: „ 567.85 2281 10 dela împrumuturi hipotec. „ 971.86

Spese: dela credite de cont-curent „ 48.95
Salare, imprim., inserţiuni,

porto, diverse. . . . . - . • • 1095 96
Contribuţiune:
dare directă. . . . . . . fl. 293.74
10% dare la interesele dep. ., 169.73
diverse aruncuri , . . .  „ 48.92 512 39

Âmortisaţiuni:
spesele de fondare. ... . . „ . 241.66
10% din mobilar . . • • „ 32.02 273 69

Prollt curat . . . . .  . | 2236 93

|| 6399 47
P o i a n a ,  la 31 Decemvrie 1896 - - r

5797
601

67
80-

63991 47

Elia Pop m. p.,
director. . ,

Ilie Georgescu m. p.}
• comptabil. . .

Dum. Şufană m. pn

Ioan Vlad m. p.,
: membru al direcţiunii;

cassar.
George Ghişe m. p.y

membru al direţ. Nicolae Paţă m. p.
membru al direcţ.

Ioan Prodan m. p.
membra al direcţ.

"Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şi le-am aflat în deplină 
regulă. r

P o i a n a ,  la 5 Februarie 1897.
George Ghişe m. p. Ioan N. Oprean m. P: Ioan Bozdog m. p.



Nr. 8 F O A I A  P O P O R U L U I Pag. 95

" x ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± x

Semenţă de trifoiu roşu,
garantat liber de „Torţăl" (metasă), ce creşte 

în trifoiu şi luţernă/
La cumpărare de nu mai puţin ca 100 
chlg. deodată, se dă cu preţuri moderate.

Caro] F. Jickeli în Sibiiu.
f818] 1—4

^ q p q p q p ^ q p q p p p p j c ^

50 care de fen
pentru vite

i e  află de Yenzare nu preţuri foarte moderate. 
Doritorii au de a se adresa la dl

[747] 2—2 Vasilie Boca,
proprietar

în Merghindeal, p. u. Nagy-Sink.

,1, ********  i i m t m

CAROL F. JICKEU, SIBIIU,
[2827] 12— recomandă:

maşina de măcinat carnea
galvanisată argintiu.

Constă numai 
din doufi părţi, 

părţile de 
întregire nu 

stint 
trebuincioase.

Părţile tăietoare 
se ascut de sine 
la întrebuinţare.

Yînele se prelacră tot aşa de mfirunt 
sa carnea şi fără osteneală mare. Curăţirea 
-maşinii urmează cu totul de sine, prin 
•aruncarea unei bucăţi de pâne în lăuntru.

Se capătă in patru mărimi:
Nr. 2 4 6 8 ! 

macină pro minută. 1/t 1 2 3 chilograme. 
Preţul fl. 3.40 160 5.60 7-90

m i m i  r

Fabricatele mele
sunt în genere recunoscute de bune şi ieftine!

Remontoir-nikel fl. 3.50: remon- 
toir-argint e<K,/iooo A- 6.— ; remon- 
toir-anker Spiral-Brequet 15 bu
căţi, 11. 10. — ; 16 bucăţi, 1 cu
tioară, calpac de sticlă fi i 2. — . 
Orologiu deşteptător, anker, lu
minător,1 calitatea primă fl. 1.70. 

"Regulator de tras odată pe zi fl 5,75. Re- 
.fgulator de tras odată în 10 zile fl. 8.50. Ca

talog ilustrat de oroloage, lanţuri de oroloage, 
regulătoare, obiecte de aur şi argint, până la 
-cea mai fină sorţă se trimite franco şi gratis.

Ce nu convine, se schimbă sau se restitue 
preţul. [2252] 3—10:

Eug. Karecker, fabrică de oroloage.
46. Bregenz (lângă lacul Boden), 

Garanţă de doi ani. **T$Si

La „Tipografia", societate pe /acţiuni în 
Sibiiu, se află de vânzare:

Portretul domnului
Dr. I O A N  R A Ţ IT J.

Cu 50 cr, . :.-;a

Cassa de păstrare (reuniune) In Selişte.______
Convocare.

P. T. membrii Cassei de păstrare (reuniune) din Selişte se convoacă la şedinţa

adunării generale ordinare,
conform §-lui 15 din statutele reuniunii pe Duminecă, în 7 Martie st. n. la 2 
ore p. m. în sala cea mare a şcoalei române gr.-or. din Selişte pe lângă următorul

Program :
1. Raportul general al direcţiunii şi propunerile acesteia.
2. Raportul cosiliului de inspecţiune.
3. Staverirea bilanţului cu 31 Decemvrie 1896 şi distribnirea profitului net.
4. Aprobarea regulamentelor despre depunerile spre fructificare, împrumutu

rile cu cavenţi şi liipotecare.
5. Eventuale propuneri insinuate conf. § .1 5 .
6. Alegerea membrilor consiliului de inspecţiune conf. § lui 20.

Din şedinţa direcţiunii Cassei de păstrare ţinută la 18 Februarie 1897.
[799] 2—2 Direcţiunea.

BILANŢUL CASSEI DE PÂSTRARE (REUNIUNE) ÎN SELIŞTE PE AL XIIMea AN DE GESTIUNE 1896.
Contul bilanţului.

Active * Pasive s
Cassa în numerar . . . . . . . . 11991 55 Depunerile membrilor (capital social) 12900 _
împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 152001 60 Fondul de r e s e r v ă ........................... 24789 38
împrumuturi hipotecari . . 127286 50 Fondul de b in e fa c e r i .......................1 11026 59
Efecte publice....................... . . . . 16490 — Depuneri spre fructificare . . . . |251411 32
Credit de cont-curent . . . • . . 5080 90 Interese transit. anticip. pro 1887 . 1277 87
Interese transitoare restante • • ♦ • 759 10 Diverse conturi creditoare . . . . 5521 68
Mobiliar . . . . . . . . fl. 692.30 Profit transpus din 1895 . fl. 50.22

după amortisare de . . . „ 59.23 533 07 Profit net....................... .... „ 7655.74 7705 96
Diverse conturi debitoare . 490 08

314632! 80 314632 80
Pontul profitului şi perderilor

Debit:
Interese :
pentru depun, spre fructi. fl. 10135.72
pentru depun, membr. noi 388.10
pentru împr. luate pe efecte J1 356.39
de escom pt....................... »î 146.55 11026 76

Spese:
a) salare, maree de presenţă

remuneraţie . . . 1778.73
bj imprim., registre, porto,

diverse. . . . .  . . fl 912.91 2691 64
Contribuţiune:
directă . . . .  . . . 1774.35
10% după interese la depun. 980.90 2155 25

Amortisare din mobiliar . . . . 59 23
Profit transpus din 1895 . fl. 50.22
Profit net . . .' . . . îî 7655.74 7705 96

23638 84

Credit:
Profit transpus din 1895 ..................
Interese dela împrumuturi 

pe obligaţ. cu cavenţi . fl. 12762,10 
Interese dela împrumut.

hipotecari....................... „ 8510.48
Interese dela efecte publ. „ 815.28 
Interese dela credit de 

coht-cnrent . . . . . „ 178.78 
Provisinni . . .  . . . . .  . . . 
Diverse . . . . , . . . .

60

22266 
1297 
. 24

22

64
98

Se l i ş te  
Dr. Nicolae Maier m. p.,

preşedinte.
Nicolae Mosora m.

cassar.
M e m b

în 31 Decemvrie 1896.
Petru Drăgits m. p., Nicolae Neamţu m. p.,

v.-preşedinte. secretar.
p., Constantin Herţia m. p.,

, comptabil. 
r ii  în  d i r e c ţ i u n e :

23638| 84

Dr. N. Calefariu m. p. Dum. Roman m. p. Buc. Oomşa m. p. : Ioan Comşa m. p.
Subsemnatul consiliu de inspecţiune am examinat bilanţul present, precum şi 

contul profitului şi perderilor şi le-am aflat în deplină consonanţă cu registrele 
principale şi auxiliare. /:
Dum. Vulcu m. p. Ioan Banciu m. p Iordache Roşea Căpitan m. p. Dum. LăpSdat m. p.

Deschidere de Restaurant.

:

îmi iau voe a aduce la cunoştinţa p. t. p u b l i c u l u i ,  că am preluat 

dl®®
şi am deschis la 20 1. c. un restaurant acolo.

Se serveşte pe lângă vinuri excelente de masă şi în sticle şi 
eminenta bere Haberinann. în fiecare Joi bere neagră, „Bock-Bier“.

Pentru o culină fără cusur voiu purta grije şi m6 voiu nisui în toată 
privinţa a corespunde cerinţelor moderne atât la mâncări după c&rtă, cât şi 
la abonamente în —  şi afară de casă.

Pentru societăţi restrînse dou6 camere separate stau la disposiţia 
onoratului public.

Rugându-me pentru sprigin bogat în întreprinderea mea semnez '
cu toată stima

Karl Hemper,
restaurateur.

[817] 2 -2
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Ioan N. Bidu în Braşov,
T îrgu l S traelor (K otzenm arkt) Nr. 28.

I N S T I T U T

Mare măgăzin

t u i  AUiUi u u
icre roşii tescuite* inasiine, sta
fide, smochine, roşcove şi:lâ n ă .

Pentru preţuri a se adresa deadreptul.

Comandele, — în mesură mică şi mare — 
se împlinesc cu punctualitate.

[536] 2-

Szâm 1135—1896. [770 1 - 1  I
bftv.

rr

0 1  u
. : A beszterczei kir. jârâsbirosâg Râd Ger-r !

geiy ’&  Kurtean Gyorgy ellen becsiiletsertes f
yetseges iigyben a mai napon megtartoţt Veg- I
târgyalâs alapjân. hozta a kovetkezo » j

. I t e  l e t e t :  ., . I \
Vâdlott Râd Gergely 44 eves.8 gyermek atyja î

■ biintetlen a btk. 261 §-âban-koriil irt es mi- J
nositett es Kurtean Gyorgy serelmere' elkpve- j
tett becsiiletsertes, vetsegben vetkesnek talâl- s
tatvân elite tetik a btk 261. §-a alapjân 15 frt j
penzbiintetesre, mely ezen iteletnek jogerore ţ
emelkedese utân i5 nap kulombenni vegre- j 

-hajtâs - terhe alatt az 1892. evi XIII. t-e?.- j
3 . §-âban irt czelok javâra a kir. jârâsbirosâg- j 
hoz belizetendo, beha jt l ia ta t la n . esetoc a 

— btk. 53 • §-a“ alapjâ'i 3 napi fcghâzra ât\al
toztfitando es koteles ;KurteamGyorgynek elo- j
legezet tar>u illetmeny fejeben 5 frtot ,15 nap I
kulombeni vegrehajtâs : terhealatt megfizetni f
es â buntigyi tljârâs koltsegeket megteriteni. I
Vâdlott Kurteân Gyorgy < â! Râd Gergely ket v j 
izbenni, a Râd M exanţlfu^s'.,!^ ' V ik % ;egy. .j
izbenni serelmere elkovetett becsiiletsettes vet- j
segeknek vâdja aloi felmentetik. Az itelet jog- j

■ erore emelkedese utân a „Beszterczei het'lap® , S
es a „Foaia Poporali i “ - czimu lapba kozze |
tetetni rendeltetik es Eâd Gergely koteles az !
ezen itelet kozzetetele âltal felmeriilendo kolt- ;. j,
segeket 15 nap alatt kiilombenni vegrehajtăs j
terhe mellett megfizetni I

- ...  Indo kon:
Panaszlo Kurtean Gyorgy fel dâs'ât m szeim t 
vâdlott Râd Geigely ot Bt szten zen a fautczai j 

.■ jârdân pnlczâval ke'szer n:egiitotie boiuazolta ] 
ket tanu ogybehangzo vallomâsa e :< vâdlott be- \ 
ismereseve' vâdlott azonban m- ntsegere azt j 
adja fel, hogy o Kurtean Gyorgyot azert iitotte j 
meg mivel ez ot —  azt 5 perczel megelozoleg 
— a templombol kiut 'sitotta; mindPn jgaz ok- , 
nellqil, tovâbbâ azert is pivei Kurtean Gyorgy f 

: nem’,cşak  ot, lianem figyerm ekei't serWgeti I 
es fiâc Râd Alexandrul, az iskolâbol, Râd Vik- ’ 
tort egy nyilvânos mul at o kerfbol kiutacitott 
es mivel -vâdlott: mind ezen ; âllitiâsât • reszint ]; 
ţannk valîomâ'-a, reszint Iiuiteân Gyorgy be-, 
ismerese âltal beigazolta vâdlott Râd Gergelv 

P mindazok tekinteîbe vetelevel is tokintettel 
y edd'gi fedhetlen eloeletere es felingerelt âlla- 
, potâra, melyet panaszlo maga idezte e lo ; de 

tekintettel arra is hogy csdekmenyet igen bru- 
tâlismodon es egy muvelt emberrel szembe 
vitte veghez. Az itelet rendelkezo reszeben: . 
kiszabott biintetessel sujtando a feluieriilt es 

; felmerulendo btiniigyi eljârâs koltsegekben e l -  
marasztando volt. Vâdlott Kurteân Gyorgy a 
Râd Gergely, Alexandru es Viktor serelmere 
elkovetett becsiiletsertes vetsesen- k vâdja aloi !

. azert volt felment-udo, mivel Kurteân Gyorgy i 
tagagâsâval fzembe, hogy 8 panaszlokat egy- j 

: szoval sem sertette es a kiutasitâst a rend I 
fentartâsa erdekeben tette meg es a kihâlga- f 
tott tanuk vallomâsa âltal panaszlok az ellen- t 
kezot be nem igazolhattâk. Az itelet es in- f 

■ dokaiknak hirlapi kozze tetelenek elrendelese 
< a btk. 277. §-ba leii indoldt

A kir. jârâsbirosâg 
Beszterczen, 1896. evi mârczius ho 

16-an.
Crecsun s. k., Szollfisy Jânos s. k.,

kir. albir6. kiad6.

D E  C R E D I T  Ş I  E C O N O M I I  I N  S I B I I U . __

Convocare.
Domnii rfonari ai Institatulai de credit şi economii „ALBINA* 

Be imită prin aceasta ta virtutea §. 20 al statutelor sccetaţ.i la _

a X IIY -a adunare generala ordinară,
care se ya ţin6 in Sibiiu S ftm U ttte  27 Martie 1897 st. o., toamte de m m
la 10 ore îa casa 'institutului (Strada Baier N’ . ;. l v ..

O b i e c t e l e :  r '
: 1. Riportul anual al direcţiunii; bilanţul anului de gestiune 1896 şi Ra_

portul comitetului de supraveghere. " , V . * c, ~ ■ a , * ,
2. PropuneriK direcţiunii din incidentul îubileuiui de 2 o am dela fondarea

I institutului: ? ' - . .. . -. ■ ■, '' ' .. •
| a) ridicai ta  unui monument la? mormântul unm uiui director executiv Visarion
f R om an; ; : : r  ..

b) crearea unui fond pentru un internat de b&ieţi în bibnu,
° Distribuirea profitiiiui realisat conform bilanţului.-

Distribuirea sumei destinate pentrir scopuri de binefacere.
F ix a r e a  preţului marcelor de .presenţl ,pe . anul ^curent.
Alegerea â 2 membrii îu consiliul de ;direcţiune în sensul 
Alegerea membrilor comitetuluii ^ su p ravegh ere .; ; ; ; ;

" Domnii acţionari, cari, in'sensul §§.'" 22, 23 şi 2 4 ' din  ̂ statutele societăţii 
voesc a participa îa adunare în persoaHi&> sau prin plenipotenţiaţi sunt rugaţi a-şi 
depune acţiunile şi eventual dovezile \de pîenipot$nţâf ■■ cel- mult pâni Joi în 25- 
Martie a. c. st. n. 6 ore p. m. la cassa centralei in Sibiiu,■ sau la a filialei in Braşov.

3.
4.
5.
6. 
7.

[798] 1—2:

86 din statute.

S i b i i u ,  1.1 Februarie. 1897. Direcţiunea.

A X X I¥-a încheierc  ̂ a  ̂ Contiirilor'cu 31 Decemvrie 1896.
Contul Bilanţului.

A c t i v : , ; ; I P a s iv  s
Cassa în numerar . . . •. ; '40829 62 Capital socia l: 6000 acţiuni k '11. 100 6000 0 —
Bon în Ciro-conto şi la alte bănci . ■ -59170 69 Fondul de reservă al acţionarilor . 100000 —
Canibii de bancă . . . :  . • . ■> . -  3404394 17 ;Fondul de garanţă al scris, fonciare 200000 —
împrumuturi hipotecare , . . . . •2141302 60 Fondul special de reservă . . . 46080 14
Credite personale . . . . . 710300 51 Eoiidul de pensiani al funcţionarilor . 107689 16
Credite cambiale cu acoperire.liipot. •v: 693161 45 Depuneri spre fructificare . . . 5498373 44
Credite de cont-curent . = ■ 236465 24 Scrisuri-fonciare cu 5%  iu .
Avansuri pe efecte publice . . . . ... , 90283 10 circulat. . . .  , . . . . .  1,157.000
Credite flxe . . . '.19282 45 Scrisuri forciale cu 5°/0 în
împrumuturi pe producte . . , . 
Cassa institutului, realităţi dela gara

/, ,20837 32 cor. în circuluţ. . . .  . 893,000 2050000 —
Scrisuri fonciare eşito Ia sorţi în

c i r c u la ţ iu n e ................................ .....
Cambii j de bancă reescomptato

■ Braşov şi div. realitati de venzare 
1- recte publice . . . ; . .

: 214778 38 22600 —
109.779 82 283956 82

Acţii dela diverse bănci . . . . 71620 — Diverse conturi creditoare . . . 92584 29'
Electele fondului de garanţă al scris Dividendo nei idicate ........................... 589 —

tone. ' . . . . . . . . . .
Efectele fondului de pensiuni al func

200141 35 Interese anticipate pro 1897 . . . 
Profit net -, . . .>-••.•. .

75582
.131357

30
60-

ţionarilor institutului . . . . . 107000 __
Mobiliar .. . . .  . .. fl. 6 85.30 ......%........... ........................................

după amortisare de ; ■ fl. 6^8.55 6196 75
Diverse conturi debitoare . . . . 94209 30  ̂ :...C - l:' '''

•" v i - ; ' ! . 9208812 75 ; y - ' . ■ ' - 1 9208812) 75-

Contul de profituri şi perderi.
Eşiri s V

■ . , ■ ■ i
Venituri:

Interese: Interese: i
pentru depuneri spre fruc dela cambii; de ,banca . ! 224477.03tificare . .  ,  . . .  2»737u.at> dela, împrumuturi hipotec. 144187.83pentru scrisuri tonciare . 92758.51 delâ credite personale . 59996.27pentru împrumuturi luate dela efecte .publice . . 55289.48; pe; efecte .  .  .  .  ; .  . 6478.02 336606 79 dela credite .cambiale cu

Spese: , , , acoperire Iiipotecară i . 42228.86
Salare . . . . . . . . . 43105.— dela credite de cont-curent 13218.98
Bani de cuartir .  . . . 5050.— avansuri pe efecte ‘. V ; 5i:s0.91 - ■ i
Imprimate, registre, porto delaicredite fixe şi împru- > . ' - ! .

diverse;. .  .  . 18527.17 j ;nţ\ituri,pe producte .  . . ,, 4030.90 548560 26"
Maree de presenţă . . . 2145.— 68827 17 Cliiriă . . .  ' ." . . , 1 2 5 6 5

Contribuţiune: Provisiuni . , r . . , . . 16215 98-
directă . . . . .  . . . 18229.75 Profit lâ nionetă i î . ; . . 2104 91
10%  dare de interese dela

depuneri . . . . . 23737.02 41966 77
Amortisare din mobiliar . 688 55 . '■ : r'*. , ‘-r - ' - -v ■-, . ;  V ■:>
Profit net . . . . . . 131357 60

579446 88 - v . - | 579446 83

P. Lueuţa m. p.,
membru al direcţ.

S i b i i u ,  81 Decemvrie 1896.
I. Papiu m. p. Cosma m. p.,

membru al direcţiunii. director execută
Subsemnatul comitet am examinat conturile presente şl le-am aflat în deplină reguli 

S i b i i u ,  15 Februarie 1897.

Iosif Lissai m. p }
comptabil-şef.

______________________ Dr. A. Brote m. p.
Pentru .Tipografi»", societate pa ncţitmi: V. H.

C o m i t e t u l  de s u p r a v e g h e r e :
Dr. I. Puşcariu m. p. Dr. Beu m. p. St. Stroia m. p. Ioan Creţu m- P-

Pentru tipar responsabil Iosif Marschal


